
CULTURH POPÖRUUU 
Primredacîor : 
CONSf. CEHAN-RACOVITÄ I KEDACŢlA Str . Nicolae 

TELEFON Ж I Cluj, Dumineca 30 Ianuarie 1927 | ADMINlbl R. Str. Nicolae lo rga & 
TELEFON 10/7U Í ANU1 VII. No. 183. 

Apare în f iecare Duminecă 

O PRESĂ A SATELOR 
Pe şes, în văi, pe dealuri, prin 

munţi sunt presurate pe pământul 
străbun satele cu plugarii români. 
In aceste cuiburi seculare s'au sta
tornicit puternic sufletul, credinţa şi 
viaţa neamului nostru. Fără aceste 
cuiburi scăldate in soare şi neclintite 
de toate urgiile omeneşti,- demult 
n'am mai fi fost. Istoria doar ne-ar 
fi pomenit numele. 

Aici, brazda şi altarul bisericuţă 
şi dangătul aramei patriarhale şi 
crucea săraca de pe mormânt şi tă
ria în Dumnezeu a ţăranului care 
socotea ca pământul, apa şi cerul 
ţârii sale sunt una cu fiinţa lui, au 
făcut minuni. Minuni veleaiuri 
de-a rândul, când furtuna era îngro
zitoare, când focul mistuia căminu-
rile scumpe, când sabia omora până 
şi pruncii iar codrii erau fraţii şi 
părtaşii tuturor durerilor. 

Un pământ jiământat cu sânge, 
stiopit cu lacrimi, pe care se ridica, 
în zdele de linişte, holda ca o îm
părtăşanie către Atotputernicul, migă
lită şi trudită de plugari, scăldată în 
văpaia răsăritului şi apusului de 
soare şi în cicoarea ochilor acelora 
cari se închinau pe glie, îşi odihneau 
trupurile pe ea şi doina le o duceau 
tot mai sus, ciocârliile. 

In satele noastre s'au păstrat toate 
comorile sufleteşti ale neamului no
stru şi din ele au eşit ca şi iarba 
câmpului primăvara, toată vitejia, 
sănătatea şi neclintirea păstrătoare 
de tot ce am moştenit din străbuni 
în străbuni. 

Fiecare sat o cetăţue, fiecare braţ 
al plugarului o pavăză. 

Mănăstirile şi biseriepţile de lemn 
sau cu piaţa veche, ne pot spune 
atâtea poveşti mişcătoare. 

Şi de s'ar deschide lespezile în
florite şi s'ar da într'o parte ţărâna 
mormintelor anonime, ar perinda î-
naintea ochilor noştri : trecutul alcă
tuit din voevozi, din boeri pămân
teni şi din ţărani viteji cari otova 
au ştiut să moară pentru moşie şi 
între ei, cei de la sate şi târguri, e-
rau aceiaş trăsătură de unire, cin
stită, plină de sacrificii şi de în fă le
gere sufletească. 

Dovadă ne sunt altarele ridicate 
de boeri ; viaţa lor aproape de 
aceia a plugarilor; leagănul şi 
mormântul lângă livada şi pă-
retele ctitoriei bisericeşti. Un frate 
luminat în buchile vremii, ajuta cu 
sfatul şi fapta pe fratele ca mâinele 
bătătorite de coarnele plugului şi cu 
pieptul înăsprit de toate viscolele 
vieţii. Din aceasta frăţietate şi înţe
legere deplină au răsărit mereu ' e-
popeele noastre trăitoare cât lumea, 
şi generaţiile mai înaintate şi apro
piate de înfăptuirile sociale ale A-
pusului, generaţia cu purtătorul de 
suflet şi aspitaţiuni integrale ale 
neamului românesc, purtătorul care 
era nemuritorul Mihail Cogălniceanu, 

Din învăţătura acestor vremuri, 
din sinceritatea lor, vrem o punte 
mai departe pentru statornicia viito
rului. 

Credinţile şi privirile ni se în
dreaptă mereu către sate. Nu se 
poate afirma că nu este o dragoste 
şi un interes frăţesc de la oraşe por
nit către cuiburile patriarhale. Este 
în multă măsură din partea cărtu
rarilor adevăraţi de la oraşe, dar 
nu aşa cum trebuie din partea celor 
cari guvernează. Şi aceştia au pâi
nea şi cuţitul. Ei sunt în cele mai 
multe ori nesinceri. Interese de par
tide politice îi macină între ei. Du
pă război curentele sociale se bat 
cap în cap. Ele au venit ca vântut 
din alte ţări şi peste capul neamului 
nostru. Pleava se ridică împotriva 
grâului. Partide cu pretenţii de gu
vernare, sunt cât nu trebuie. Medioc
ritatea se luptă cu valorile reale, 
minciuna cu adevărul şi hoţia cu 
cinstea. Mediocritatea în vremurile a>-
cestea de aşezări sociale ce nu şi-au 
găsit încă făgaşul adevărat, esă ca 
parazitul în frunte. Neomenia dă la 
o parte bunul simţ şi omenia, iar 
isprava cea rea se plimba ca o cu
coană hrapareţă în toate înfăptuirile 
cele mai bune şi le zădărniceşte. 
Omul cinstit se dă la o parte ca să 
nu'l stropească noroiul automobilului 
cu parvenitul samsar, politician şi 
coada de topor a duşmanilor noştri. 
Omul cu carte şi învăţatul îşi îm
parte sărăcia cu familia lui neîn
dreptăţită în căsuţa'i unde nu e 
tihnă, unde copiii nu au ce îmbrăca, 
lot aşa şi cu funcţionarul corect şi 
cu meseriaşul împovărat de muncă. 
Oamenii de treabă stau la o parte 
desgustaţl şi înfioraţi de răul care 
ne aşteaptă iar indrămeţii şi şarla
tanii politici iau parte la ospăţul 
tuturor bunăţilor vieţii pe socoteala 
celor mulţi şi umili. Demagogia po
litică a partidelor e coliva naţională 
care se împarte tuturora acelora 
cari nu suni pregătiţi nici pentru 
viaţa civică, nici pentru votul uni-
ѵсшА nici pentru alte principii u-

topice. Parlamentul ţării o asociaţie 
în cea mai mare parte cu cele mai 
multe secaturi. Şi ţara plăteşte mult 
pe acest divan, unde trivialitatea se 
răsfaţă iar legile sunt înfăptuite ca 
vai de capul tor. 

Neghina politica vrea parcă să 
între in toate conştiinţilc cinstite. E 
o molimă căreia ar trebui să i se 
pue cruce. Dar cine să se împotri
vească ? Şefii noştri de partide poli
tice şi de guvernământ vor să-şi fure 
căciula unul de la altul. Ambiţiunile 
le sunt mai presus de cât binele ob
ştesc. Nu vor să se înfrăţească între 
ei. Şi luptele sunt in detrimentul 
poporului. Omul providenţial nu se 
arată. Cugetul cel bun românesc îl 
aşteaptă. Să vie, săi vedem, să'l 
biagoslăvim. Un alt Mihalache Co
gălniceanu. Să îndrepte calea rele
lor. Poporul e cuminte şi bun, dar 
domnii sunt vameşi şi răi. Şi alături 
de domnii politici cei răi mai avem 
şi o presă a lor limbută şi gura 
mahalalei. Această presă cu spirit 
rău, cu ocară, se îndreaptă spre 
sate. Şi aici e grija oamenilor cu 
dragoste de ţara. Dar afară de a-
ceastă presă de partide mai este una 
şi mai dăunătoare. E presa uneori 
blândă ca oaea, alte ori linguşitoare, 
de cele mai multe ori apărătoarea 
durerilor şi revendicărilor claselor 
neindreptăţite, presa aşa zisă d e m o 
crata la înfăţişare, dar care in a-
dânc ni e cea mai distrugătoare. E 
cartul care vrea să roadă pe ne
nesimţite sufletul ţăranilor şi al bres-
laşilor noştri cinstiţi. Presa scrisă 
meştusugit cu anumite năzuinţi ne
prietene, susţinută cu banii cămăta-
riloi şi cei mai dureros cu argintul 
cozilor noastre de topor, băştinaşi, 
cari sunt în tovărăşia tuturor trustu
rilor, paravane naţionale la toate 
Întreprinderile mari economice : bănci 
fabrici şi la nimicirea codrilor no-
ştii, cart zi cu zi îi blastărnă. 

E o năzuinţă de distrugere bine 
susţinută şi strategic concepută pen
tru izbândă nu numai prin presa 
ziaristică, dar şi prin literatura lor 
aşa zisă modernista, umanitaristă, 
unde se stâlceşte limba noastră, unde 
se aduce una păsărească, unde se 
scoate la lumină toate aşa zise ta
lentele cari nu au un act dé naştere 
creştin. Tot aşa in teuUu, pictură, 
muzică şi artă. 

Şi în faţa acesel bătălii sociale, — 
cea mai grea din toate câte le-a a-
vut neamul românesc, — trebue să 
ne dezmeticim. Să ne punem la 
muncă serioasă. Să încetăm cu fra
zeologia patriotică şi să opunem fapte 
împotriva ztdului economic nebăşti
naş, ebre ne strânge şi ne sufocă. 
Să romanizăm oraşele, să ridicăm o 

clasă a noastră burgheză, să ne 
formăm cadrele noastre йе mese
riaşi, comerţul şi industria naţională 
şi mai presus de toate să ne în
dreptăm privirea şi ţoală nădejdea 
înspre satele româneţti. Lumina căr
ţii să o trimitem la sate, este cea 
dintâi condiţiune. Boala politicii de
şănţate să nu contamineze cuiburile 
patriarhale şi conservatoare de tot 
ce este românesc. Pentru aceasta 
se cere să avem şcoli, cât mai 
multe şcoli şi să formăm o 
presa a satelor . In prezent avem 
o presă a oraşelor. Cu desăvârşire 
viaţa satelor sub toate înfăţişările ei 
sunt lăsate la o parte ae către co-
dianul românesc, In el găsim tot ce 
vrem, mimat oglinda cinstită a sate
lor, nu. „Cultura Poporului'1 vrea să 
ajungă ta acest fapt. Deocamdată 
ne înfiripăm. Şi începutul no&ru 
deşi e greu dar e plin de nădejdi-
Vrem să se împlinească şi minunea 
aceasta şi apoi să închidem ochii 
liniştiţi în mormânt. Nu vrem să a-
firmăm şi niciodaiă, că ar fi meritul 
nostru, ci acelor cari ne iaţeleg şi 
ne sprijină. Şl sprijinul a început să 
se arate. Nu colaborarea numai ai 
acelora delà oraşe, ci mai mult ai 
aceioia delà sate. Acei cad tăesc 
împreună cu ţăranii, aceia cunosc 
mai bine rănele cărei dor şi ştiu să 
spae undei dor şi care ar fii în-
ăreptarea. Cei chemaţi, cei dintâi, 
sunt învăţătorii. Ei au şi început să 
şi scrie la aceaslă foae, mai rămân 
preoţii şi ceilalţi cărturari ai satelor. 
Chiar şi plugarii cu ştiinţă de cwte, 
aşa cum ştiu să scrie şi cum le 
spune inima sunt chemaţi să'şi spue 
păsurile. Slova lor ar fi de tot lu
minătoare pentru multe rele de în
dreptat 

Şi alături cu scrisul vine şi altă 
fapta susţinerea tiparului creştinesc 
şi cinstit, vine ooolul rupt aelaguik 
şi dat pentru împuternicirea acestei 
foi. Tiparul caie nu ni este priean 
de aceea e aşa de puternic şi 'se 
revarsă ca o apà mare, pentrueä e 
susţinut cu baiu străini al băncilor, 
ai întreprinderilor, ai celor îmbogăţiţi 
de pe manca românului. 

Noi suntem săraci, nu ne rămâne 
decât să înţelegem că trebue cu pu
terile noaste sá sprijinim p . e s a 
satelor , şi si adunim banul unul 
dekt altul, să îndemnăm pe fietaie 
să citească foaea româneasca şi că 
picătură că picătură formează flu
viul mare. 

îndreptarea vremurilor de acum 
nu stă decât să facem o puternica 
rrăsărură de unire între satele şi o-
raşele noastre, aşa precum cei înain
tea noastră cari dorm în morminte, 
trăiau alături sufleteşte de cei îmbră
caţi în sumane, pârliţi de soare la 
faţă dar senini în inimile lor! 

Const. Cehan-Racoviţă 

SE D U C . 
Se duc jocurile şi cântecile noastre 

bătrâneşti ! Se duce portul nostru 
national. Treptat, locul lor e luat 
de o spoială veniiă din afară, spre 
pieirea lor şi ruşinea noastră. 

„Bărbaţii aveau cămăşi albe şi 
strânse'n cute împrejurul mijlocului 
cu brâne roşii s tu verzi. Marginile 
cămăşilor erau împodobite cu flori 
meşteşugite negre sau roşii. Fe
meile purtau vâlnicele lipite de 
mijlocul lor sub{ire, iar poalele iilor 
albe ca zăpada, ajungeau la glesne" 
(Bucura Dumbravă). 

Aşa era românul şi când sub 
umbrarul verde, la sunetul viorilor, 
se înteţea la joc, picioarele lui 
subţiri şi agere, încălţate în opinci 
uşoare, frământau pământul în tro
potul săltăreţ al brâuiui. Frumoase 
sunt jocurile noastre româneşti ! 
Ce se poate măsura cu hora legă
nată, cu sârba noastră zdruncinată, 
cu rustemul repezit şi cu tradiţio
nala bătută ? 

Nimic, nimic, din toate valsurile, 
polcile şi dansurile aşa zise „mo
derne", care, vedem însă cu jale, 
le iau locul. Păcatul balurilor şi 
seratelor a pătruns până la cele 
mai îndepărtate sate unde vedem 
tinerele vlăstare, poporul de mâine, 
frengându-se şi schimonosându-se 
în aşa zisele jocuri de lume. 

Cât despre cântecile noastre 
bătrâneşti, nu se mai aud. Abia 
vreun moşneag mai ştie „Mioriţa", 
iar „Doina", cântul de jale, de bine 
şi de rău al românului, rar se mai 
aude. Azi au mai multă valoare, 
romanţele, cupletele murdare şi toate 
scârnăviile eşite din gura lăutarilor, 
modernizaţi şi ei. 

S'a dus vremea când un „Barbu 
Lăutarul" cu taraful iui, cânta de 
foc în zile de sărbătoare, la masele 
boereşti, cântece nevinovate de dra
goste, ce scoteau oftări adânci din 
pieptul vreunui cuconaş sau cuco
niţă. S'a dus Barbu Lăutarul cu toţi 
de seama lui, dar s'au dus şi cân

tecile noastre, după cum însuşi ne 

spune ; 
„Eu mă duc mă prăpădesc. 
Ca şi-un cântec bătrânesc" ! 

Dar nu numai atât. Până şi por
tul nostru care-a dăinuit de peste 
20 de veacuri, ce îl avem ca moşte
nire delà moşii noştri Daci, se duce. 
Nu se mai văd cămăşile albe coli
lie, împodobite cu şabace, râuri şi 
fel de fel de fiori ; nu mai vezi vesta 
şi iţarii împodobiţi cu găitane. Lo
cul lor, al abalei şi şaiuiui, al bo-
rangicului, subţire şi mătăsos, l-au 
luat ştofe pestriţe, netrainice şi 
scumpe. Unde ne sunt iile? Unde 
ne sunt podoabele cu care ne pu
tem mândri? Zac pe fundul lăzilor 
şi doar la zile mari vezi ici, colo, 
câte o arătare albă printre hainele 
pestriţe, întocmai ca un porumbel 
între ciori. 

Crudă ironie!... „Ţăranul surtu-
car". E greu, dar drept adevărul ! 
Zestrea noastră, că nu putem numi 
altfel decât aşa această comoară 
lăsată nouă din neam în neam, din 
moşi strămoşi, merge spre pieire. 

* 

Nu suntem noi oare datori să 
păstrăm odoarele sfinte ? Na ne vor 
blestema cei duşi în lumea drepţilor 
că le-am înstrăiuat? Dece tăcem 
atunci când vedem copleşindu-ne 
din ce în ce mai mult acest rău pe 
care noi nu l-am chemat, dar care 
s'a înfipt în viaţa noastră curată de 
ţară, întocmai ca scaiul în lâna 
oilor? Dece rabdăn aşa ruşine şi 
nu căutăm să stăvilim răul atât cât 
mai e vreme ? La muncă dar, 
voi cari mai aveţi un pic de dragoste 
pentru ce e românesc. 

Noi, dascălii mii ales, îndrumă
torii poporului d i azi şi făuritorii 
poporului de mâine, să ardem rana 
cât nu e prea târziu, să luptăm pe 
toate căile pentru a reînvia şi a 
sădi în inima românului respectul şi 
dragostea d i sfintele noastre odoare : 
jocul, cântul şi portul românesc. 

M. Bouleanu-Ghimpe 
tovâţâtor. 

Porniţi pr intre 
plugar i ! 

Trec zilele una câte una... 
Un an vine şi altul trece; oameni 

mor şi oameni se nasc. Vrejurile se 
schimbă mereu, schimbând cu ele 
condiţiile sociale, condiţiile vieţii. 
Ce-a fost eri, astăzi numai este; şi 
ce este astăzi, mâine nu va mai fi. 

Dintre toate prefacerile însă, una 
se ridică mai izbitoare, animată de 
bietul „ins" ca umbra ba chiar mai 
mult decât atâta: este problema exis
tenţii. 

„Cnm trăim astăzi?" „Cum şi cu 
ce vom trăi mâine?" 

Aceasta problemă este la ordinea zilei. 
Vedem cum toate se trec; vedem 

cum toate se schimbă; vedem în 
sfârşit, că se schimbă şi felul vieţii 
noastre şi că greutăţi — din ce în 
ce mai mari — ne apasă. Şi totuşi, 
stăm în nepăsare; o nepăsare care 
face să ne distrugă plantele, anima
lele şi chiar popoarele — adesea... 

Dar nepăsarea noastră condamna
b i l care planează asupra noastră 
ca un duh necurat, ne duce sigur 
la peire. Din prostia noastră, dintr'o 
nepăsare vinovată, facem ca viaţa să 
ni se pară un canon. Viaţa care ni 
s'a dat ca s'o trăim, s'o încununăm 
cu fapte frumoase, am ajuns s'o 
blestemăm, s'o condamnăm... Aceasta 
constitue mai mult decât o impie
tate. 

Cărările ei sunt multe. Şi ca otice 
cărări naturale sutit: frumoase şi 
uri e, uşoare şi grele, mari şi mici. 
Ca un paznic puternic stă destinul 
la fie care încrucişare de căraie. 
Oamenii sunt împărţiţi de el: unii 
pe drumul cel bun iar alţii pe dru
mul cel râu. Ţinând seamă de a-
ceastă împărţire şi având în vedere 
felul nostru de existenţă, noi plu
garii — cei mai mulţi — suntem 
cei din categoria a doua. 

Drumul pe care am apucat este 
foarte spinos, foarte urît, dar duce 
sigur la aceiaş punct : unde duce şi 
celalalt, acest drum însă, îl putem 
face şi noi frumos. 

După cum cea mai murdară stradă 
se poate transforma într'un minunat 
bulevard, tot astfel calea vieţii noastre 
se poate transforma într'o cale de 
plăcere. Şi pentru aceasta ne trebue 
trei lucruri — pe care azi nu le-avem 
— şi anume: Unire, sinceritate şi 
muncă. Că şi astăzi muncim, este 
adevărat, dar este tot pe atât de 
adevărat că munca noastră nu este 
care ar trebui să fie. Să munceşte 
mult şi fără spor; efectele sunt 
vrednice de plâns şi roadele ase
menea. 

De sinceri, suntem sinceri, dar 
asta nu ne împiedecă să minţim pe 
aproapele. Iar cât priveşte de unire, 
de ajutorare reciprocă, există numai 
cu numele; exceptând pe cei „inte
resaţi'-. 

Da! Trăim desbinaţi, adesea ne 
punem piedici unul-altuia, ba încă 
ne săpăm groapa singuri — căci 
„cine sapă groapa altuia, cade sin
gur întransa". Privim nepăsători în 
jurul nostru, vedem că e greu şi 
greutăţi mari ne apasă, totuş, stăm 
în amorţire. Ni se tae creanga de 
sub picioare şi o privim şi tăcem. 
Suntem amăgiţi zi de zi şi înşelaţi 
de uneia tipuri „interesate"; ne mul
ţumim să murmurăm în surdină. Cu
noaştem greutăţile de unde vin, cu
noaştem şi mijloacele de scăpare, 
totuş ne complăcem aşa. 

Până când oare? 
Până când, fraţi plugari, vom privi 

nepăsători la samsarii ce ne cum
pără pâinea, strânsă cu atâta trudă, 
pe preţuri de nimic? Au nu ni'i de 
ajuns? N'a sosit oare ceasul ca fie
care să-şi dispue de munca şi de 
pâinea sa? s'o vândă cum şi când 
trebue, cu cât vrea, ca să poată face 
fată atâtor şi atâtor trebuinţe? Până 
când vom mai merge aşa? 

încotro mergem noi?... 
N'a sosit oare momentul ca să ne 

unim toţi?, să punem mâna deia 
mână, umăr delà umăr, ca să ne 
curăţim drumul vieţii şi să-l trans
formăm într'un frumos bulevard? Nu 
e oare timpul sa înţelegem că nu
mai într'o unire pu nucă stă scă
parea, uşurarea ti-uuiui? Nu suntem 
încă, încredinţaţi despre puterea şi 
efectul unirei? 

Cucernicipărinţi, dlor învăţători şi 
dlor agronomi! Suntem la răspântia 
unui drum nou. Avem nevoe de 
exemple vii! îmbrăcaţi haina apos
tolului şi porniţi printre plugarii noş
tri. Suntem înşelaţi. Munca n jastrâ, 
pâinea strânsa cu atâta trudă ne 
este furată. Siliţi de greutăţile vieţii 
o vindem pe preţuri d i uiaic — e 
ca şi digeaba; o pomina forţată... 

Scăparea ni'i la voi. Orice obsta
col va fi sdrojit de trinitatea voas
tră. Porniţi printre pluguri şi-i în/ă-
ţaţi cum să, şi întrebuinţeze truda lor 
a.niră. A'âtaţi-le folousile întovărâ-
şiilor, cari îi vor scăpa şi de cămă
tari, şi de toate ceieUite greutăţi 

'ala viaţii. P. D.n'.lru-Qijîurit 

Prin Basarabia economică 
In ultimii ani în oraşul şi jude

ţul Bălţi a luat o mare desvoltare 
industria oleaginoaselor. Aci există 
peste 80 de fabrici moderne de ulei 
de floarea soarelui. 

Produsele acestei industrii: ulei, 
turte etc., sunt exportate în canti
tăţi foarte muri pe toate pieţele eu
ropene, mai ales în Germania şi 
Polonia. Reprezentantul trustului de 
uleiuri din Germania, d. Paenson, 
a sosit în localitate, închiriind prin
cipalele fabrici de uleiuri de aci. 
D-sa a organizat la Bălţi un labo
rator model, invitând din Gamburg 
pe doctorul în industrie Anin şi pe 
inginer Simonof, specialişti în fa
bricaţia uleurilor Vegetale, cari au 
introdus multe inovaţii la fabri
cele dia localitate, îmbunătăţind 
mult calitativ astfel producţia ule
iurilor. 

Toate fabricele din oraş şi judeţ 
lucrează suo supravegherea acestor 
specialişti. 

Di Paenson a construit mari de
pozite în centrele: Bălţi, Drochia, 
Mărcuieşti, Soroca, Floreşti, Lipcani, 
Câpreşti, Vărtugeni şi altele din 
nordui Basarabiei, unde se seamănă 
materia primă, hoarea soaremi. Toate 
fabricele de ulei din această regiune 
sunt în prezent în plină funcţiune 
şi zilnic pe căile ferate nord-basa-
rabene se exportează în Germania 
şi aite ţâri dm Europa mii de va
goane cu produsele oleaginoase. 

Pieţurile la aceste produse pe 
piaţa bălţeană variază astfel: se
minţe de floarea soarelui lei 107 
pudul (16 kg.), turte de floarea 
soarelui lei 70—75 pudul, ulei de 
floarea soarelui lei 29 kilogram, se
minţe de cânepă iei 65—70 pudul, 
turte de cânepă lei 40—45 pudul, 
ulei de cânepă lei 18—19 pudul, în 
lei 12 kilogramul, seminţe de do
vleac lei 100 pudul, seminţe de ră
pită sălbatică lei 35—40 pudul, 
boarea soarelui albă măruntă lei 
68—70 pudul, floarea soarelui albă 
mascată lei 110 pudul. 

Pentru intensificarea exportului 
produselor oleaginoase în Germania, 
d. Paenson a intervenit să se pună 
la dispoziţia C. F. R. un număr de 
vagoane germane. 

Chest iunea navigaţiei pe 
Marea Neagra 

Lumea comercială sud-basara-
beanâ este mult preocupata in pre
zent de chestiunea reîaoirei navi
gaţiei pe Marea Neagra şi limanul 
Nisiruiui şi de stabilirea legăturilor 
de transport între Cetatea-ліоа şi 
porturile noastre dunărene: Sulina, 
Galaţi şi Brăila. Chestiunea aceasta 
deasemenea a fost discutată şi se 
discută în prezent şi de Camera de 
Comirţ din Cetatea-Aioă. 

Lipsa cronică de vagoane, tariful 
de transport c. f. r. urcat şi o se
rie de aite condiţiuai neprielnice а 
făcut ca comerţul de cereale etc. 
al Cetâţu-Aioe, care елрогіа mai 
înainte iniuouae d i padun de ce
reale şi aite máriun, să decada 
complect şi oraşul moare economi-
ceşte văzând cu ocnu. 

Sin^urai mijioc d i al reînvia - -
după părerea oamenilor de aci — 
este descmderea navigaţiei pe mure, 
cel m u lesnicios şi etan tranzit 
pentru produseie agacoie aie re^i-
uuei oogiie cetuted-dioene. 

Aceasta însemnată prooiemi şi-a. 
luat siroina de a o rezoiva Camera 
de Comerţ din Cetatea-Aioâ, care a 
tăcut cuie/a iiuer/e,i(ii ia această 
privinţă ia cei ia drept. Cu aceste 
unerviiiţii a fost insarcuidc martorul 
camerei d. deputat Gutnic, care, 
inajoaidu-ss dna Bucureşti, a fă
cut ca.ncitíi comunicare privitor la 
rezultatul contactului ce a luat d-sa 
cu diferite societăţi de transport, 
posesoare flotilmor de cabotaj. Din
tre aceste societăţi, cele m u bune 
şi solide condiţiuni au fost oferite 
de „Societatea Romina dunăreană 
de transport", al cârui director ge
neral e d. I. Filipidi. Dl Gutnic a 
prezentat memoriul său asupra de-
schiderei navigaţiei .ntre Cetatea-
Albâ şi portunie dunărene. 

D. Filipidi a comunicat că socie-
tatec „S. de N. R. Û." dispune de 
o flotilă cu numeroase vase pentru 
transportul nu numai a mărfurilor, ci şi 
a pasagerilor. Acest trafic repreziná 
o întesnire mire dm punit de ve
dere a eftinitâţii şi comodităţii. Că
lătoria deia Cetatea-Aioă până la 
Galaţi se face în decursul unei 
nopţi în condiţiuni din cele mai 
bune pe când, pe calea fera.ă tre
bue vre'o două zile şi cu un preţ 
de două ori. -O. Gutnic a declarat că 
societatea de navigaţie de mii jos 
nu se va opri în faţa unor cheltuieli 
ori decât de mari, şi va fi chiar 
pentru a construirea in portul basara
bean Sugaz a unui deoarcader şi de
pozitelor mari pentru cereale şi alte 

o-
mărfuri. Pe lângă însemnătatea e c e a 

nomică, viitorui port Bugaz va av 
şi o importanţă pontică, devenind ast
fel un al doilea după Constanţa, po f t 
de mare al României. 

In curând, la Bucureşti va fi con
vocată o consfătuire la Ministerul 
industriei şi comerţ, unde se va dis
cuta în mod amănunţit şi definitiv 
chestiunea deschiderei navigaţiei în
tre Cetatea-Albă şi porturile dună
rene. 

La această consfătuire vor lua 
parte reprezentanţii Camerei de co-

' merţ din Cetatea-Aibă, reprezentanţii 
oraşului şi judeţului, precum sena-

•forii şi deputaţii judeţului. 
Camera agricola din Cetatea-Albă, 

luând în vedere însemnătatea mare 
ce va avea navigaţia pe mare intre 
Cetatea-Albă, pentru propăşirea eco
nomică şi agricolă a judeţului, a co
municat Camerei de comerţ din Ce
tatea-Albă că este ca să să dea cel 
mai mare concurs al său în această 
privinţă, punând la dispoziţia Ca
merei de comerţ mijloace materiale 
spre o mai grabnică rezolvire a ches-
tiunei. C. Ursuleac. 

Casele Naţionale la 
sate 

Cu prilejul reformei agrare în toate 
satele s'au împărţit loturi şi pentru 
„Casa Naţională". La început oamenii 
şi mai ales ardelenii noştri stăteau 
uimiţi, cu gura căscată, că oare ce-o 
mai i i şi asta. N'aveau idee ce în
semnează Casă Naţională. Cu timpul 

iîtwă, dupăce au început a întreba 
^e^pr jp t .^ i învăţător, s'au deşteptat 

In multe comune s'au clădit astfel 
de case, care sunt o mândrie pentru 
săteni. 

Săteanul nostru este destul d e 
darnic, numai intâiu se uită că pe 
ce dă. Banul său scos din şerpar 
vrea să ştie pe ce scop se cheltueşte. 
Pe toate fleacurile el nu pune шсі 
un prêt. Insă când vede un scop 
frumos, practic, dă din toată îmma. 

N'am decât să redau cazul din 
comuna Archiud (Mureş) pentru a 
arăta icoana sufletuluiţăranuluinostru. 

Notez că în astfel de cazuri tre-
buesc iniţiatori, cari să le vorbească 
ţăranilor la suflet şi să le arate fo
losul practic până în cele mai mici 
amănunte. 

Şi în comuna menţionată s'a dat 
lot de casă pentru Casa. Naţională. 
Dar s'a dat de vreo trei ani. Ni
meni însă nu s'a gândit să zidească 
pe el. A trebuit sa Vină cineva care 
să înceapă acţiunea, şi aceia a tost 
vrednicul notar ion G. Cadar. Intre 
timp s'a schimbat situaţia. Lotul des
tinat a fost schimoat cu altul pe 
care era, o şură mare domneasca, 
de două părţi cu cosţeie pentru po
rumb. La iniţiativa şi directivele diui 
Cadar au început sătenii munca. Au 
transformat cu totul şura într'o fru
moasă Casă Naţională. Au 6 sală 
mare de joc, o sală pentru biblio
tecă şi una pentru primaria comu
nală. Ţi-e mat mire dragul să pri
veşti aceasta casă mare şi încăpă
toare în care se veseieşte tineretul 
după şase zile de munca grea. 

Aceşti vrednici ţărani n'au şovăit 
o clipa pentru a oren oanui ior câş
tigat atât de cu necaz, spre a avea 
o Casă Naţională frumoasă în mij
locul comunei, pe care ioc, cândva 
o gâscă, oti o gamă nu putea trece 
fărâ să nu fi fost prinsă şi dusă „la 
curte». 

Astăzi se veselesc tineri şi 
bătrâni pe un loc unde mei cuget 
nu pUiduu a/ea — demult, de tni.t, 
înainte de 1914 — că va fi al lor... 
şi încă loc de veselie, de cultură şi 
de sfaturi. 

— M'ar fi spânzurat mintenaş să 
fi zis către domnu Hajtai, înainte de 
bătaie, că şura asta va ri a noastră 
pentru Casă Naţională, şi gradinele 
din jur a oamenilor — îmi zise un 
bătrân din sat — dar nu ie-o aju
tat Dumnezeu, că prea rău s'au purta 
cu noi... 

Atât meritele sătenilor, cât şi ale 
dlui notar, vrednic de toată lauda, 
sunt demne de a fi tritnoiţate în 
largul ţării noastre, pentru a se deş
tepta ce-i ce lâncezesc. Şi în deo
sebi ar trebui să audă dnii învă
ţători şi preoţi (şi în comuna Archiud 
a fost şi este învăţător şi preot!) mai 
chemaţi decât notarii la astfel de 
fjpte, şi pj lângă ridicarea unor 
astfel de eise încăpătoare, să-şi 
pună truda, pentru a răspândi lumina 
trebuitoare dm aceste edificii, ţinând 
în fiecare Du.ninecă câte o confe
rinţă djuá, sp:e a comoite viţnle şi 
patimile de cire este cup.in ; ţărauui. 

Eu cred, Casele Naţionale nu sunt 
făcute numii pentru a ne veseli în 
ele, ci şi pentru a ne î.nojgăţi min
tea cu sfaturile dascălilor, căror ar 
trebui chiar impus a face aceasta. 

Sinl):i Ri>u-Çi-nï:avd 
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I n s l u j b a , c u l t u r i i 
Printre atâtea frământări deşarte, 

printre atâtea svârcollri sterpe, tine
rimea universitară gorjanâ, găseşte 
ca cale să fie de folos poporului, 
tocmai atunci când se simte mai 
mare nevoie. 

Toată energia şi forţa creatoare 
a românismului, zace acum în po
porul delà sate. Dacă îotre?ga noa
stră gospodărie socială şi naţională 
nu propăşeşte, e că s'a neglijat 
întotdeauna de a ridica ţărănimea, 
la un nivel cultural serios. Student i 
gor je ni, conştienţi de viitorul unui 
neam, s'au angajat să poarte pe 
umeri şi această sarcină. Purtători 
ai cuvântului bun, au umblat din 
sat în sat, au înfiinţat biblioteci 
poporale, care să fie puse la îndă-
mâna mare! mulţimi ce zace în 
întuneric. E de prisos să mai vor
bim de binele ce poate să aducă 
caitea la căminul săteanului nostru. 

N'a fost de-2jjns numai atât, ci 
au căutat şi alte mijloace pentru 
împrăştierea culturii. Cu mari sa
crificii au pus mâna pe un aparat 
de cinematograf, pe care să-1 poarte 
din &at în sat, ca să vadă şi sătenii 
filme instructive şi pline de vitţa, 
să-i deştepte şi să-i trezească spre 
culmile senine, şi să le dee clipe 
de farmec şi mângâere. 

In seara zilelor de 30 şi 31 De
cemvrie 1926, s'au prezentat la şcoa-
llele din Dobriţa şt Runc cu acest 
aparat, şi în f-ţa unui public care 
nu mai avea loc în şalele de clasă, 
au rulat, pe lângă filmul „Congre
sul studenţilor olteni" din vara 
trecută şl alte filme instructive, cari 
au Impresionat adânc pe săteni, 
mai ales cu unii nu mai avuseseră 
ocazie, să mai vadă vreodată cine
matograf, l-au făcut să tresară ca de 
fiorii unor mari bucurii, sădindu-te 
în suflet, îndemnul spre lumea altor 
sfere mai pline de poezie şi ideal. 

Studentul Gr. Geamânu-Turcine-
şti, pieşedlntele cercului studenţesc 
gorjan, în cuvinte bine simţ te, a 
arătat poporului, rostul congresului 
studenţesc de astă vară şi l'a în
demnat să-şi îndrepte privirile spre 
şcoală şi biserică, singurele aşeză

minte cari vor aduce o stare înflo
ritoare ţărănimii. 

Studentul C. Popescu-Tismana. 
vice-preşedinte al cercului studen
ţesc gorjan, prin vorbe alese şi con
vingătoare, a arătat dragostea ce 
trebuie s'o avem faţă de carte, hrana 
cea mai preţioasă a sufletului ome
nesc, care l'a înălţat, până la cele 
mal înalte culmi ale civilizaţiei. 
Numai prin carte se va realiza, fe
ricirea neamului românesc. 

Tot în calitate de vice-preşedintc 
al cercului studenţesc gorjan a mai 
ţinut o înflăcărată cuvântare, stu
dentul Grigore Sichitiu-Rugi, care 
a arătat pericolul ce ameninţă uni
tatea şl integritatea neamului ro
mânesc, dacă ţărănimea şi întreg 
poporul românesc, nu va înţelege 
rosturile cele mari ale luminii căr
ţii, şi na vor fi crescute în spiritul 
celui mai luminat naţionalism. Vom 
ajunge cerşetorii altor neamuri dacă 
nu ne trezim să pornim la luptă 
pentru trezirea unei conştiinţe su
perioare. 

In toată această preţioasă muncă, 
au fost ajutaţi şi de studetul 1. 

j Cernăianu-Arcani, care a mulţumit 
preoţilor şi învăţătorilor pentru fru
moasa primire fâcută. La Rune tre
buie relevată munca învăţătorului 
Matei Lăpăduşi, pentru ordinea şi 
strângerea poporului la şcoală. 

Student i su fost îndelung apla
udaţi de mulţimea de fnţâ. împre
ună cu părintele D Runcanu, au 
mulţumit tinerilor studenţi, plini de 
ideal şi entuziasm, pentru frumoa
sele clipe de bucurie ce-au produs 
poporului. 

Am plecat cu sufletul împăcat de 
aci, pentru toată bucuria ce-am 
cetit pe foţi sătenilor, cu gândul 
că dacă pretutindeni se va lucra 
aşa pentru luminarea săteni or, vom 
ajunge în curând să inaugurăm zorii 
unei biruinţe culturale. Aceşti stu
denţi încălziţi la focul sacru al cul
turii superioare, cari vin să aducă 
în inima satelor lumină, pot sta ca 
pildă vrednică tuturor. 

D. Pupăză 
Directorul şcoalei din Dobriţa 

A n a l f a b e t i s m u l 
Este boala de care sufere o parte 

din omenire, sau mal bine zis câ 
teva din popoarele omenirii, latre 
acestea trebue să socotim — vrem 
nu vrem — şi poporul român. 

Sunt aproape trei sferturi de veac 
de când marele Domnitor Alexandru 
1. Cuza a Introdus învăţământul ob
ligatoriu pentru copiii cetăţenilor 
români. Domnitorul care împămân
tenise pe sătenii lipsiţi de pământ, 
nădojdula că prin legea obligativi
tă ţ i învăţământului primar va re
zolvi problema „celei de-a doua 
txyroprien" adicâ împrop ietârirea 
sătenilor pe ogorul înţeleait al cul
turii noastre naţionale. 

Dupa abdicarea iui, s'au succedat 
foarte muite guverne la «.arma a-
cestei Români), dar nici unul n'a 
tranşat în mod dtLnitiv marea 
problemă de cultivare a poporului 
nostru îuapoiat. De atunci şi până 
astăzi s'au U g ferat fel de fel de 
proecte, regulamente şi programe 
analitice, mai muit sau mai puţin 
puse în aplicare. Niciunul dintre 
miniştrii noştri de instrucţie afara 
de regretatul Spiru H<tret, nu s'a 
gândit serios la stingerea analfabe
tismului. Obligativitatea introdusa 
de marele domnitor Alexandru loan 
Cuza şi sancţionată în diferite pro
iecte, ulterior, a fost în foarte multe 
localităţi, iluzorie. Frecuentarea 
şcoalei era un ce fictiv. Amenzile 
ca şl astăzi se aplicau pe hârtie 
iar încasarea lor se făcea la Pas
tele Cailor. 

Chiar la oraşe, şcoala era fre
cventate de numai o parte dintre 
copii, ceilalţi — deşi în vârstă de 
şcoală — sub pretextul sărăciei sau 
Invocând fel de fel de motive va
gabondau pe maidane, în loc să 
vie in casa luminii şi să şi des
chidă ochii minţii. De sate nici nu 
mai vorbesc: în trecut ca şi astăzi 
cu loată asprimea legilor, frecven
tarea şcolarilor era valabilă numai 
pe hâitie. 

Vina o poartă guvernanţii, cari 
în trecut ca şi în timpul de faţă, 
nici nu se gândesc să respecte li
tera legii. Avem atâtea legi şi atâtea 
regulamente cu mii de paragrafe, 
articole şi capitole dar prea puţine 
sunt puse în aplicare. Ba încă şi ţă
ranul care vede că legea nu se aplică 
întocmai, te ia în zeflemea dacă-l 
spţii că legea (art. cutare) pedep
seşte cu închisoare pe recalcitranţii 
cari nu voiesc sâ-şi trimită copiii 
la şcoală, ş. a. 

Noţiunea română în prezent sau 
mai bine zis statul român are cea 
mai mare trebuinţă de a avea cât 
mai mu ţi ştiutori de carte, mai ales 
în aceste vremuri postbelice, când 
şi Bulgarii, — popor inferior celui 
român din multe puncte de vedere, 
— arată o vădită dragoste pentru 
şcoală, pentru lum narea mlnţei. 

Dacă cineva ar face o statistică 
de câţi ştiuturi de carte are Ro
mânia în prezent, ar afla un număr 
cei mult echivalent cu sfertul po
pulaţiei. Cu atât mai mare ar fi ne

dumerirea aceluia, când ar auzi că 
învăţământul primar, încă din tim
pul lui Cuza a fost obligatoriu pen
tru toţi copiii cetăţenii r români. 
Dar şi-ar reveni imediat gândindu-
se desigur la modul cum se aplică 
şi se execută legile ţării. 

Românul nostru e cunoscut în
deobşte ca un om vioi, înflăcărat, 
şi iubitor de frumos, dar entuzias
mul său când e vorba pentru binele 
general durează cât o scânteie. Ade
seori e şi lâsâtor. Se ia după Stan, 
după Mandea ori Bran şi ezită să-şi 
trimeata copilul la ş.oaiâ. Şi astăzi 
printre ţărani găseşti câte un Tân-
dală care nu-şi trimite odrasla unde 
trebue, pentrucă are cu ce trăi. 
„Doar n'o sa-1 fac popă ori învă
ţător, motivează el în prostia lui. 
Trăiască şi ei (copilul) cum trăiesc 
eu şi cum au trăit tata şi bunicul"... 
Dacă vede că nu e amendat din 
greu pentru această faptă condam
nabilă, nici nu se mai gândeşte ca 
copilul sau trebue dat ia şcoală. 
Şl astfel, din cauza unor părinţi ti 
căloşi crescuţi îa analfabetism, mulţi 
copilaşi, în ioc sâ-şi lumineze min
tea cea greoaie la şcoală din co
mună, vagabondează pe maidane 
sau sunt puşi la treburi casnice pe 
cari ar putea foarte bine sa le facă 
autorii lor. Ba încă, îa afară de acei 
ce contravin la legea şcolară, în 
modul arătat mai sunt şi alţi indi-
v.zi, cari caută să pună tot felul 
de piedici în calea învăţătorilor 
cari împreună cu dekgaţia comite
tului şcolar aplică amenzile părin
ţilor, tutorilor, etc., cart nu voiesc 
sa-şi trimeată copilul de bună voie 
la şcoală. Pe aceşti duşmani ai în
văţătorilor şi ai şcoalei româaeşti, 
îi putem numi uscăturile neamului 
nostru, care în general e dornic de 
învăţătură. Aceşti indivizi, văzând 
că legile româaeşti sunt prea in
dulgente, când su i t amendaţi pen
tru contravenţie la legea şcolară, 
caută să lovească în îuvăţătur. Ca
zul sărmanei învăţătoare Stefánia 
Georges cu, care a fost ucisă mişe
leşte de câţiva ţărani ticăloşi şi ne
vrednici, este cel mai puternic 
exemplu. Nu ştiu ce pedeapsa s'a 
dat acestor bestii şi brute umane, 
cari au împlântat cuţitele în biata 
Stefanie, care n'a avut altă vină 
decât că îi amendase pentrucă nu 
binevoi a-şi trimite creaturile la 
şcoală. 

Dacă aceşti ticăloşi n'au fost încă 
pedepsiţi nu e încă târziu ca să 
fie puşi în ştreang. Pedeapsa dată 
acestor mizerabili să servească şi 
altora de pildă. Ar şti cum să se 
poarte în vutpr acei răuvoitori con
ştienţi sau inconştient, cari în pre
zent nu respectă legea şcolară. 

Ministrul Instrucţiei Publice, ori
cine ar fi el şi din orice organi
zaţie politică ar face parte trebue 
sa lupte din răsputeri propriu şl 
prin organele sale pentru stingerea 
imediată a acestei boli ruşinoase 
de care sufere poporul român. 

Legea învăţământului primar să 

fie aplicaţi ad-litte^am. Autorităţile 
dependente de alte ministere să fie 
obligate a da tot concursul moral 
şi material pentru desăvârşirea a-
cestpi opere naţionale. 

Să se înfiinţeze şcoli în cătunele 
cele mai mici, iar fiecare şcoală să 
aibă local propriu, construit în con
formitate cu planurile — tip şi de
vizele — Ministerul Instr. Publice. 
Toate şcolile să fie înzestrate cu 
locuinţă corespunzătoare pentru înv. 
diriginte sau director. In conformi
tate cu prevederile legii învăţămân
tului primar să se împroprietărească 
cu ioturi de experienţă toate şcoa-
lele primare şi dacă e posibil să 
se împroprietărească flecare post de 
învăţător cu cel puţin 4—5 iugăre 
de pămând. 

Fiecare şcoală primară să dis
pună de un atelier, în care să se 
predea elevilor din cursul supra-
primar cunoştinţele prevăzute în 
programa analitică din 1925. De-
asemeni, din fiecare şcoală să nu 
lipsească materialul didactic şl mo
bilierul trebuitor. 

Toate spectacolele date de şco
lile primare de stat pentru întreţi
nerea lor, etc., să fie scutite de 
orice taxe. Sâ se suprime formali
tăţile inutile ce se pretind în acest 
scop. Sâ fie o singură formalitate, 
eliberată Ia cerere de pretoratal res
pectiv şi să nu se perceapă nici-o 
taxă. 

Comitetele şcolare, care astăzi 
prin felul cum sunt const tuite n'a-
duc în foarte multe localităţi decât 
vrajbă şi încâlcire a treburilor şco
lare, să fie reorganizate şi din ele 
să facă parte oamenii destoinici cu 
ştiinţă de căite, şl cu dragoste de 
luminarea poporului. 

Ia afară de alte impozite să se 
perceapă anual de stat delà fiecare 
locuitor contribuabil o sumă egală 
cu a cincea parte din totalul imDO-
zitelor ce plăteşte la stat, drept im
pozit şcolar cultural. 

Banii strânşi pe judeţe la Adţ'ile 
Financiare respective, sâ fie pre
daţi Comitetului Şcolar Judeţean, 
care va fi obligat să-i întrebuin
ţeze numai în scopuri culturale, sau 
pentru construcţia localurilor de 
şcoală din judtţiil respectiv, repa
rări radicale, etc. Comitetul şcolar 
jud-.ţean să fie reorganizat pe baze 
moderne în scopul ca activ tatea sa 
să fie mai accentuată, mai pozitivă. 
Să aibă un biurou permanent, ata
şat pe lângă prefectura respectivă 
care să fie în curent cu toate tre
buinţele materiale ale şcolilor din 
judeţ. 

In Iegîtură cu obligativitatea în
văţământului primar, schiţez câteva 
principii, cari dacă s'ar aplica în
tocmai ar asigura stingerea analfa
betismului. — lată-!e: 

1. Să nu se mai admită căsăto
riile sub nici un motiv, mal jos de 
vârsta de 17 ani împliniţi pentru 
fete şl de 20 de ani inclusiv, pen
tru băeţi. 

Astăzi sunt mulţi părinţi, cari se 
gândesc serios pe cine să-şi aleagă 
de ginere pentru fetele lor, care 
n'au mai mult de 12—13 ani. Ba, 
încă mulţi ţărani şi Ie retrag delà 
şcoală în acest scop, întrerupân-
du-le învăţătura de carte. 

2 T.-ţi ofiţerii stării civile să fie 
<big «ţi casa nu cunune pe băeţd şi 
fetele, cari nu au la baza educa
ţiei şi instrucţiei lor cel puţ'n şapte 
clase primare precum şi atestatul 
de absolvirea cursului primar. Cei 
ce vor contraveni acestei dispozi-
ţiuni urmând să trăiască în concu
binaj, să fie chemaţi la judecată şi 
impuşi a plăti un impozit egal cu 
a zecea parte din venitul lor brut, 
în contul Ministerului Instrucţiunii 
Publice. 

3 Nimeni să nu fie primit într'o 
şcoală de meserii, într'un atelier de 
croitorie, etc., dacă nu posedă ade
verinţă în regulă de absolvirea celor 
patru clase primare. Patronii cari 
se vor face vinovaţi şi vor angaja 
băieţi, fete, care nu au la baza edu
caţiei şi instrucţiei lor cel puţin 
cursul primar elementar complet să 
fie amendaţi delà 1000—10.000 le), 
iar în caz de recidivă la îndoitul 
amenzii la care au fost impuşi în-

4. In armată, ca şi în alta insti 
tuţiuni, nimeni să nu poată fi avan
sat nici la gradul de caporal, dacă 
nu posed* certificatul de absolvirea 
celor şapte clase primare. 

Nimeni să nu poată face parte 
din comitetele şcolare, parohiale, 
comunale, etc., dacă nu îndeplineşte 
această condiţiune. 

Având în vedere că noiîntre-ale 
cărţii păşim cam greoi, toate ace
ste „dispoz ţiuni", dacă vor cădea 
sub ochii unui puternic al zilei de 
azi sau de mâ^ne, să fie discutate 
şi bineînţeles la timpul oportun, le-
g ferate, sancţionate şi promulgate. 

După părerea mea, dispoziţiunile 
proiectate delà punctele 1, 2 să se 
aplice îa viitor, începând cu anul 
1934, adică după 10 ani delà pro
mulgarea nouel legi a învăţ, primar 
de stat din România. 

Idem dispoziţiile delà punctele 
4 şi 5. 

Dispoziţiile delà p. 3, n'ar strica 
să se aplice, începând cu anul vii
tor 1928. 

Deocamdată se impune problema 
unei bune frecventări a cursurilor 
şcoalelor primare. Ministerul Instr. 
Pnbllce în comun acord cn cele
lalte departamente să lucreze din 

răsputeri Ia stingerea acestui flagel 
ce ne face de ruşine în faţa străi
nătăţii. 

Să se aplice cele mal grave sanc-
ţ !uni părinţilor cari-şi reţin copiii 
delà şcoală iar învăţătorii să fie 
obligaţi a ţine în orice moment, 
evidenţă de frecventarea cursurilor 
şcolare: Copiii orfani, lipsţi de orice 
m jloace materiale să fie crescuţi 
pe seama statului în instUute, azi
luri, etc. Cei mai merituoşi să fie 
daţi sub îngrijire materială a sta
tului la alte şcoli mai înalte : licee 
civile, militare, şcoli normale, etc. 

In legătură cu amenzile şcolare, 
ele să se pronunţe din 15 îa 15 
zile, Iar încasarea lor să se facă 
necondiţionat de către cei în drept 
în cel mult 20 de z !le delà trimi
terea listei de amenzi. La încasarea 
amenzilor să dea concursul şi plu
tonieri de jandarmi spre a se evita 
eventuale neînţelegeri. 

Litera legii să fie literă vie, căci 
este ştiut că o lege aplicată în mod 

conştiincios, adusă deci la realitate, 
aduce mai mult folos statului şi 
respectiv neamului, decât volumele, 
care-şi dorm somnul de veci în 
cine ştie ce colţ, într'un raft uitat 
şi acoperit de colb. 

Cei în drept cât şi acei ce vor 
conduce destinele acesta! neam să 
ştie odată pentru totdeauna, că apli
carea Jrgilor bune şi folositoare, 
asigură p ntru stat şi naţiune un 
prtgres desăvârşit, un progres real 
Cei ce iubesc sincer acest popor 
s >rtit să trăiască în întuneric un 
lung şir de veacuri, sunt rugaţi să 
reflecteze asopr* celor cuprinse în 
acest articol. Sch ţâod în linii ge
nerale cauzele analfabetismului la 
noi precum şi principiile prin care 
ne-am put a scăpa de această boală 
ruşinoasă n'am avut pretenţia de a 
soluţiona această chestiune. Las pe 
alţii mal competenţi să arate calea 
ce trebue urmată pentru stingerea 
acestui flagel moral. 

Emil I. Cioroianu 
învăţător director 

i sa fli-o ii 
In Faptele apostolilor (8, 26—40) 

citim, că un curtean ai reginei 
Candace din ţara Etiopiei a călătorit 
odată la Ierusalim ca să se închine 
lui Dumnezeu. Acolo el a auzit că 
lisus Hristos este Fiul lui Dumne
zeu şi Mântuitorul neamului ome
nesc, a auzit că s'au împlinit cele 
prorocite cu mult înainte despre 
isus, şi de aceea 1-a cuprins dorul 
sa citească ei singur cărţile proro-
ciior şi să vadă, ori de în adevăr 
se potrivesc prorociile lor cn cele 
ce el le-a auzit. Porniodu-o deci 
curteanul acasă şi şezând în căruţa 
sa, citea cartea prorocului Isaia şi 
au pricepea ce citeşte; dar având 
dor fierbinte de lămurire şi lumină, 
iată că îngerul Domnului i-a trimis 
la dânsul pe diaconul Filip. Acesta 
«'a dus şi 1-a întrebat: „înţelegi ce 
citeşti?" Curteanul a răspuns : „cum 
aşi putea înţelege, de nu ma va. 
povâţui cineva" — apoi 1-a rugat 
pe Filip să şadă în căruţă, şi Fiiip 
a şezut şi i-a binevestit credinţa în 
Isus Hristos. Mergând mai departe 
pe cale, au ajuns la o apă şi curtea
nul a zis: iată aici este apă, ce mă 
opreşte sâ mă botez? Filip i-a 
răspuns: „de crezi din toată inima 
ta, slobod este să te botezi". Şi 
curteanul a mărturisit: „Cred că 
Usus Hristos este Fiul lui Dumnezeu". 
Şi a poruncit să steie căruţa şi s'au 
coborât amândoi în apă, şi Filip 
1-a botezat pe curtean, care de acolo 
s'a dus singur in calea sa, bucu-
rându-se. lată, ce pildă frumoasă că 
Dumnezeu împlineşte dorinţa celui 
ce are dor fierbiute de credinţă 1 

La dobândirea credinţei ajută 
mult şi rugăciunea precum şi mi
lostenia. Citim tot în Faptele apos
tolilor, cap. 10, că în oraşul Ce-
sarea din Palestina trăia păgânul 
Cornelie, care era sutaş sau căpi
tan peste o sută de ostaşi. El cu
noscuse nebunia păgâaitâţit, de 
aceea iubia adevărul şt binefacerile 
şi mult dona să-şi câştige lumina 
cunoştinţei adevăratului Dumnezeu. 
Sfânta Biblie ni spune că ei era 
„cucernic şi temător de Dumnezeu 
cu toată casa sa şi făcea multe mi-
ostenii" (şt păgânilor şt Jidovilor) 
„ţi se ruga lui Dumnezeu totdeauna". 
Într'o zi îngerul Domnului a intrat 
la Cornelie şi i-a zis: Rugăciunile 
şi binefacerile tale sunt plăcute lui 
Dumnezeu, şi acuma trimite bărbaţi 
la oraşul loppe, ca să chieme la 
tine pe un S.mon ce se chiamâ 
Petru şi locueşte în casa lui Simon 
curelarul pe lângă apa Mâni. Acel 
S.mon (anume apostolul Petru) îp 
va spune ce trebue sâ faci. Fâ-âu-
du-se apoi îngerul nevăzut, Cornelie 
a chemat doua slugi ale sale şi un 
ostaş cucernic, li-a spus toate cele 
auzite delà înger şi i-a trimis la 
loppe, care era 9 mile departe delà 
Ierusalim. A doua zi, pe când solii 
lui Cornelie erau aproape de oraşul 
loppe, apostolul Petru a început a 
se ruga iui Dumnezeu în casa cu 
relaruiul Simon şi, fiind el flămând, 
deodată a văzut cerul deschis şi 
din cer coborându-se spre el un 
vas ca o faţă de masă mare de 
pânză legitâ îu patru coiţuri. Vasul 
era plin de felurite fiare şi târâ
toare şi paseri nu numai de' cele ce 
jidovii le ţineau curate, ci şi de 
cele ce ie ţineau de necurate. Jri 
lui Petru i-a strigat un glas: „Petre, 
junghie şi mâaâacâ"! Petru a râs 
puns: „nici decum Doamne, că nici 
odată n'am mâncat ce este necurat 
sau spurcaţi" Atunci giasul a doua 
oară a zis către Petru: „Cele ce 
Dumnezeu le-a curăţit, tu sa nu le 
numeşti spurcate!" Aşa de trei ori 
i-s'a arâtat vedenia aceasta, apoi 
vasul s'a ridicat în cer. Neştiind 
Petru ce sâ însemne vedenia, lata 
că cei trei soli ai iui Cornelie au 
ajuns la poarta casei curelarului 
Simon şi strigând au întrebat, ori 
de-i acasă Simon Petru. Chiar în 
clipa aceea Duhul Sfânt i-a spus 
Iui Petru: „trei bărbaţi te caută, 
scoală-te dară, coboară-te şi mergi 
cu ei, nimic îndoindu-te, că Eu i-am 
trimis pe ei l" Şt apostostolul s'a 
dus îndată la cei trei, i-a poftit îa 

casă, i-a ospătat şi i-a sălajiuit, iar 
a doua zi s'a dus cu dânşii şi cu 
unii creştini din loppe ia Cesarea 

Cornelie îl aştepta în casa sa îm
preună cu rudele sale şi cu prietenii 
săi şl, când Petru a intrat îniâun-
tru, el a căzut la picioarele lui şi 
1 s'a închinat, iar apostolul 1-a ri
dicat, zicându-i: „scoală, că şi eu 
sunt om". Auzind apoi Petra cu de-
amânuntul porunca primită de Cor
nelia delà înger, şi cunoscând câ 
vedenia cu vasul din cer înseamnă 
că nici un om nu trebue ţinut de 
necurat, ci învăţătura iui Hristos 
trebue vestita şi jidovilor şi păgâ
nilor, el a început a vesti credinţa 
în Isus Hristos şi, pe când înca 
vorbia, s'a coborât Duhul Sfânt 
peste toţi şl s'au botezat atât Cor
nelie cât şi casnicii săL 

Aşa dară rugăciune, rugăciune şi 
iarăşi rugăciune, asta-i mai cu sama 
puterea, cu care lumina credinţei se 
aprinde în noi şi lucrează mântui
rea noastră. Despre aceasta lisus 
ni dă o pildă strălucită în sfânta 
Evanghelie (Marcu 9, 17—30), unde 
e voroa de tatăl ceice avea un fiu 
boinav, de duhul cel mut. lisus a 
poruncit: „aduceţi-1 la Minei Şi 
î-au adus la Dânsul (pe copilul cel 
bolnav) şi, vâzându-L, îndată 1-a 
scuturat pe el demonul şi, căzând 
la pământ, se svârcoha făcând spu
me. Şi lisus 1-a întrebat pe tatăl: 
câtă vreme este de când i se în
tâmplă aceasta? Tatăl a răspuns: 
Din copilărie; şi adese duhul îl 
aruncă şi în foc şi în apă ca să-i 
piardă, cl de poţi ceva, ajută-ni 
fiindu-ţi milă de noi! Iar Usus i-a 
zis: de poţi crede, toate-s cu putinţă 
celui ce crede! Şi îndată tatăl co
pilului a strigat şi cu lacrimi a zis: 
Cred, Doamne, ajută necredinţei 
melel Atunci Itsus a certat pe duhul 
cel necurat, zicând: Duh mut şi 
surd, Eu îţi poruncesc, ieşi din-
tr'însul şi de-acum să nu mai intri 
în eil Atunci duhul, strigând şi mult 
scuturându-l, a ieşit şl el (fiul bol
nav) s'a făcut ca mort, încât mulţi 
ziceau câ a mnrit". 

lntrebându-L apostolii pe Ilsas, 
de ce ei n'au putut scoate duhul 
necurat din fiul cel bolnav, lisus 
ii-a răspuns: „Acest fel cu nimic nu 
poate ieşi, fără numai cu rugăciune 
şi cu post!" Iată câ credinţa şi ru
găciunea tatei i-a mântuit copilul 
de boala cea groaznica. Sâ ne rugam 
dară şi noi cu inimă fierbinte ( ât 
de adese ori, cum se rugau sfinţii 
apostoli către lisus Hristos: „Doamne, 
adaoge-ni nouă credinţă Г (Luca 
17 5). 

Preotul C. Morariu 

Pentru popor 
Din anul 1923, am înfiinţat în 

comuna Dobriţa Gjrj, o societate 
culturală cu numele „Badea Cârţan" 
în amintirea vredaicului ţăran din 
Strija, Cârţlşoara-Fâgâraş, care a 
luptat atât de mait pentru neamul 
românesc. Azi societatea are o bi
bliotecă cu o mie volume cărţi, Iar 
iocdul nou de şcoală construit cu 
două lînduii, i-am rezervat o CEmerâ 
aparte, cu un dulap pentru cărţi, o 
masă etc. care face sâ fie una din 
sălile de bibliotecă frumos gât.tâ 
pentru popor şi bogata îa cărţile 
ce le cautâ cu atâia drag ţăranii. 

Bibliotecarul ei înv. Savolescu, 
luptă să împrăştie cât mai multe 
cărţi. Societatea a dat până acum 
19 şezători populare şi 4 mari ser-
bari. Din fondurile obţinute parte 
s'au cumpărat cărţi iar o parte s'au 
depus la banca populară din sat. 
Biblioteca este abonată la mai multe 
reviste populare. 

Preşed. soc. cult. „Badea Cărţao" 
D. P u p ă z ă 

Citiţi şî răspândiţi 
,Cultura Poporului* 

C u l t u r a N a ţ i o n a l ă 
m. 

Evreii cei fără patrie, sau cu-o 
sută de patrii, au un adânc senti
ment de rasă. Deşi au trecut aproape 
două mii de ani de când au perdut 
independenţa naţională şi au fost 
împrăştiaţi în celea patru vânturi, 
au rămas împietriţi în personalitatea 
lor etnică, de o vigoare fără sea
măn la celelalte rase. 

Evreul este evreu şi aici în Ro
mânia şi pretutindeni. Să privim ca 
câtă îndârjire îşi apără religia, limba 
şi cu tura. 

Cerem românilor ca, toţi să albă 
aceiaşi conştiinţă de neam pe care 
o au fără nicl-o excepţie neamurile 
din jurul nostru. 

Fără duşmănie pentru flici-o na
ţiune străină, fără pofte cuceritoare, 
fără să atacăm pe alţ i , vrem sâ ne 
apărăm pe noi, fiindcă avem o ţară 
de curând întreg tă şi vrem să-i 
consolidăm temena. 

Vrem ca copiii să fie crescuţi ro
mâneşte şi fiecare român sa fie 
mândru de neamul lui. Sa fim prie
teni şi fraţi ai tuturor minoritarilor, 
cetăţeni leali ai României. 

Raza luminătoare a culturel na
ţionale inspirată de către adevăraţii 
îndrumători ai neamului românesc, 
pe noua cărare a întăririi sufletelor, 
a deşteptării conştilnţii naţionale şi 
a închegărei solidarităţii, sâ pătrundă 
în sufletul şi Inima celui din urmă 
ţăran român. 

Dacă comoara de experienţă, de 
muncă şi de patriotism lăsată de 
înaintaşii noştri, a sporit capitalul 
moral al generaţiei de astăzi, ea a 
îndoit şi sforţările celor chemaţi să 
continue opera mare pe care gene
raţia de astăzi este destinată să o 
înfăptuiască, pentru consolidarea şi 
asigurarea unui viitor temeinic sta
tului român întregit. 

lacob Pop 
notar cercual 

Din Caracal 
De curând a apărut în oraşul 

Caracal revista culturală „Zonie 
Romanaţului", ce apare lunar, sub 
conducerea societăţii culturale „Zo
rile Romanaţului" din Celar, Ro-
manaţi. 

E o tribună liberă a generaţiilor 
tinere, a puternicilor talente şi su
flete alese, necunoscute încă, che
mate să'şl strângă rândurile în jurul 
ei, toţi cari îşi înţeleg menirea. Co
laboratori distinşi s'au grăbit să ră
spundă chemării şi cete de luptători 
tineri şi entuziaşti au alergat în ju
rul ei. 

Revista cuprinde: literatură, artă, 
ştiinţă, folklór, cultură, etc. 

No. 1, anul 1, pe Ianuarie 1927, 
сзге aproape s'a epuizat, conţine 
între altele, colaborări alese: D. Dia-
conescu-Dăeşti: „La Cur*tul Porum
bului"; E, Datcu: „Pelerinajul la 
Putna, — Emlnescu şi Ştefan cel 
Mare, — 8 August 1926"; Rhea-
Sylvia G.: „Ia noaptea de groază" 
(poezie) şl o puternică elegie: „Şi 
totuş aşteaptă bătrâna măicuţa"; 
LU de Vis, poetul, misteriosul Lu
milor din Haos, cu: „Fecioara-Ge
niu", poemă din „Iubita. Poetului", 
cartea I.: „Fecioarele, Cântări şi 
Poeme' ; — „Poveste din iubire", o 
gingaşa poemă în proză; Chemare, 
etc. Marin Georgescu, „Zorile Ro
manaţului", articoiul de fond, etc. 

Peia începutul lui Februarie va 
apare No. 2, cu colaborări noi, ma
terial select, cuprinzând: teatru, 
nuvele, poezii, schiţe, povestiri, tra
duceri din aite limbi, cugetări alese 
din scriitorii celebri, folklór, miş
carea culturală, etc. 

Se speră a se răspândi în toate 
părţile ţării şi din toate părţile cei 
abonaţi şt aleşi sâ vină în jurul ei. 

Abonamentul este: pe un an 100 
lei; ,pentru elevi 80 lei; de sprijin 
200 lei. Plata abonamentului sc face 
înainte. Se fac abonamente şi pe 
jumătate de an. 

Lucrările pentru recenzie se trimit 
la redacţie: volumele în dublu exem
plar, iar revistele într'un singur 
exemplar. 

Materialul trimis spre publicare 
se scrie citeţ şi numai pe o singură 
pag.nâ. Manuscrisele nepublicate se 
distrug. Redacţia răspunde celor cari 
merita răspuns asupra soartel manu
scriselor primite. 

Redacţia Str. Traian 12 Caracal 
(Romanaţi). 

Administraţia Societatea „Zorile 
Romanaţului", corn. Celar (Romanaţi) 

— In seara zilei de 10 Ianuarie, a 
avut loc la Teatrul Niţional „Des
chiderea Ateneului din Caracal". A 
vorbit d. prof. Fortunescu despre 
Vu ţa şi opera poetului Haralamb 
Lecca, cu atâta dragoste şi însufle
ţire, încât a mişcat puternic inimile 
ascultătorilor. Apoi dna Dimonie a 
cântat artistic cântece naţ onale şi 
străine; dna Soreanu a recitat poe
zii; maestrul Koluş a acompaniat 
la pian. 

— Trupe de teatra vin şi se dac, 
nelăsând urme tocmai de neşttre, 
în urma lor. Cinematografele îşi 
urmează aceeaşi cale. Cărţile şi cul
tura se clatină. Lumea petrecei 
Şi iarna îşi cerne mereu falgli alb. 
de zăpadă,.. 

Sin. 
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Mănăstirea delà Sămbata-de-sus 
1. P. S. Mitropolitul Nicolae Bă

lan al Ardealului a lansat în ţară 
următorul ape!: 

Mănăstirile ortodoxe din cuprin
sul ţării noastre, prin focul credinţii 
ce a ars necontenit pe altarul lor, 
prin cărţile Ieşite din tiparniţele 
susţinute de ele au servit ca vetre 
luminoase de cultură spirituală şi 
naţională în mijlocul neamului 
nostru. 

Fraţii noştri din celelalte părţ-
ale ţării au multe mănăstiri vechi 
şi frumoase, ridicate de către cu
cernicii voevozi de pe vremuri — 
în smintirea biruinţei lor asupra 
vrăşmaşului. 

Numai noi româuii dreptcredin-
cioşi din părţile Ardealului, nu a-
vem astăzi mănăstiri deşi au fost 
şi la noi zeci de mănăstiri în toate 
Părţile şi mai ales la poalele Car-
Paţilor, răsărite din evlavia jertf.l-
nlcă a strămoşilor noştri. 

Dar au urmat vremuri ûe cum
plită vr?ŞTiaşie şi prigonire a cre
dinţei şi a bisericii noîstre drept-
ftăritoare. Aşa împăratul delà Viena 
Şi cu toţi papistaşii Ici s'au năpustit 
asupra poporului nostru din Ardeal, 
vrând cu sila să-1 silească să s e 
Japede d* credinţa cea dreptmări-
toare a Răsăritului şi de. biserica 
strămoşilor săi şi sä se dea în legea 
papii, adecă să se facă uniţi. 

Astfel au fost arse mănăstirile de 
lemn, iară cele de peatră au fost 
dărâmate cu tunurile. Dar credinţa 
a rămas mai tare decât zidurile 
dărâmate şi decât tunurile, în su
fletele credincioşilor noştri, aştep-
tâod zile mai bune. 

Şi iată acele zile au sosit. Dum
nezeu ne-a ajutat să trecem peste 
năcazurile cari au cernit zile'e stră
moşilor noştri şi ne-au adunat pe 
toţi „cei de-unsânge şi de-o lege" 
— sub sceptrul puternic al glorio
sul şi iubitului nostru Rege Ferdi
nand I. 

De mult port în sufletul meu 
gândul să găsesc şi în părţile ar
delene ale ţării noastre, un loc 
sfinţit prin rugăciune, uu lăcaş de 
cucernicie şi de închinare a sufle
telor pentru Dumnezeu. 

M'am gândit să ridicăm din ruine 
sfântă mănăstire a lui Brâncoveanu 
Constantin ,boier vechiu şi domn 

creştin" aşezată de-asupra satului 
Sâmbăta-de-sus, judeţul Făgăraş. 

Dorinţa mea este să aşez în Sf 
Mănăstire de acolo o tiparniţă, care 
să scoată la lumină cărţi de zidire 
sufletească pentru poporul nostru 
credincios, tot acolo *oi adăposti 
bătrânii preoţi cari vor să-şi pe
treacă zilele din urmă ale pămân
teştilor vieţi în rugăcicne şi recu
legere şi îa sfârşit voiesc à face o 
şcoală de călugări cucernici, cari 
să ducă prin râvna şi propovedulrea 
lor cuvântul mâatulrei în mijlocul 
poporului nostru (misionari). 

Pentru ducerea la îndeplinire a 
acestui plan, avem nevoie de sume 
mari de bani. 

Dorind ca acest locaş de închi
nare creştinească să se ridice din 
jertfa curată a fiecărui român din 
cuprinsul ţării noastre binecuvân
tate de Dumnezeu, facem apel la 
toţi credincioşii bisericei noastre şi-i 
rugam să contribue cu obolul lor 
după îndemnul apostolului Pavel: 
„Fiecare precum se îndură cu inima, 
nu din părere de rău, sau de silă, 
că pe dăunătorul de bună voie îl 
iubeşte Dumnezeu". (I. Cor. 9. 7). 

Cei ce vor dărui cel puţin 
0 mie lei vor fi sorişi în cartea 
de polenice a sf. Mănăstiri şi pentru 
aceştia se vor face rugăciuni în f e-
care an la ziua hramului, iar cei 
ce vor dărui delà Zîce mii lei 
în sus vor fi înscris îotre chi
orii sf. Mănăstiri şi vor fi pomeniţi 
la fiecare sf. Liturgie. Toate colec
tele şi banii se vor trimite până la 
1 Iunie 1927 Consiliul arhtepiscopesc 
ort. rom. din Sibiu. 

Nădăjduim, că cuvântul nostru 
arhieresc va afla răsunet la toţi fii 
buni şi credincioşi ai bisercii noastre 
şl va aprinde din nou în sufetele 
ior flacăra credinţei şi a dragostei 
jertfelnice pentru buna podoabă a 
casei lui Dumnezeu şi vor grăbi cu 
obolul lor cu mic cu mare, ca să 
pună o cărămidă la înfăptuire a-
cestui măreţ locaş, căci suntem 
convinşi că neamul nostru azi, mat 
mult ca oricând are lipsă de astfel 
de aşezeminte de închuiarea sufle
telor către Dumnezeu şi pentru pro
movarea vieţii religioase în mijlocul 
poporului nostru. 

Nicolae 
Mitropolitul Ardealului 

Ţara răsăritului de s-ase s'a îm
brăcat în doliu pentru moartea îm
păratului său — al 123-lea la număr 
— Yoshihit Ніги-No-Miya. Inacelş 
timp poporul va saiuta pe succeso
rul decedatului, Hirohito cu a cărui 
domnie vine iar „showa", care în
semnează „pace şi uşurare". 

Yosh hito a murit la vila impe
rială din Hsyama, după o lungă 
boală ce s'a terminat într'un atac 
de pneumonie. Şl pe când naţiunea 
jalea moartea împăratului, fiul său 
Hirohito, s'a urcat imediat pe tron, 
conform obiceiului care cere ca tro
nul să nu fie nici odată vacant. 

Ceremonia suire! la tron a avut 
loc fnwilă, înainte ca, corpul îm
păratului să se fi scos afară. Tâ
nărul împărat a rămas acolo mai 
multă vreme, singur, numai cu cor
pul tatălui său. Hirohito s'a înapo
iat la Tokio când monarhul dece
dat fusese adus în palatul imperial. 

Prinţii, prinţesele, ceil<!ţi membri 
ai famiifei regale şl membrii cabi
netului, s'au înepoiat la Tckio. In 
tot oraşul domnea cea mai mare li
nişte. Numai strigă ul vânzătorilor 
de ziare, ce vesteau moartea împă
ratului, se mai suzea. Această li
nişte domneşte îa tot imperiul. 

Imediat după urcarea pe tron a 
noului împărat, cabinetul a procla
mat era „showa". Era aceasta va 
domni pe tot timpul vieţei lui H.-
rohito. 

Detaliile funeranilor au fost lă
sate în g r i j a prinţului Kanin 
şi a ministrului palatului. Perioada 
de doliu va dura un an întreg. 
Anul acesta are să fie împărţit în 
trei părţi — diotre cari două de 
câte cincizeci de zile fiecare. La 
sfârşitul primelor cincizeci de zile 
se vor f'-sce adevăratele funerarii 
ale înmormântării. Se zice că în
mormântarea va costa cel puţin un 
milion de yeni. încoronarea lui Hi
rohito na va avea loc decât dupî 
trecerea întrfgei perioade de doliu 

Dieta naţională s'a deschis, când 
rezoluţia de condoleanţă a fost ce
tită de Wikatuski, ministrul de răz
boi. După aceea Dieta s'a închis 
până la 17 Ianuarie, când s'a apro 
bat bugetul funerariilor. 

Corpul lui Yoshlhito a fost pus 
In cosciug, iar trenul cel cu şapte 
vagoane, care a adus mortul delà 
H*yama Ia Tokio, era la fel cu cel 
ce adusese pe al împăratului Meiji 
în 1912. 

Pe linia ferată pe care trecea tre
nul mortuar între Hayama şi Tokio, 
erau înşirate din distanţă In distanţă 
mici unităţi militare, dând onorul 
celui dispărut In tren erau soldaţi 
din garda imperiala. Cosciugul, dat 
Jos la gara din Tokio, a fost luat 

şi dus până 'n staţie de ofiţeri din 
garda regală. După aceea cosciugul 
fusese pus într'un dric-automobii şi 
pornit către palat. La intrarea în 
palatul, corpul împăratului, a fost 
primit de noul împărat, de prinţi şi 
de principese. 

Cosciugul a fost dus în salonul 
împăratului, un salon simplu, încun-
jurat de pânze albe şi cu perdele de 
bambu. Ei este aşezat în mijlocul 
îacâpçrei lângă scaunul favorit al 
împăratului. 

înmormântarea va avea Ioc la 7 
şi 8 Februarie, deoarece înainte de 
funerarii trebuie să treacă cele 50 
de zile de doliu. 

Conform legel, încoronarea lui 
Hirohito, care s'a urcat pe tron 
imediat după moartea tatălui său 
va avea loc în Noemvrie, 1928. 

Duminecă, 16 Ianuarie 1927 a 
avut loc, la şcoala primară din a-
cest sat, a patra şedinţă a cercuiui 
cultural învâţătoresc „G;rov", de 
sub conducerea p r e o t u l u i Gh 
Gheorghiu. 

Toţi învăţătorii cercului au fost 
desdimineaţă ia biserică, iar de-aici, 
cu toţ i, ia şcoală. Amintim că, ia 
biserică, d. învăţător Sandulescu a 
ţinut predică, explicând Sf. Evan
ghelie. La şcoală, d. ion Moraru, 
invăţ. în acest sat, a ţinut o lecţie 
de gramatică la cl. IV-s, „Comple
mentul". Masa comună a fost pre
gătită de d. director Moraru, ajutat 
de rudele dsale. 

La ora 1 p. m. s'a început şe
dinţa publică. Dl Moraru a cântat 
cu elevii dsale, mai multe coruri pe 
două voci ; cântecele au fost bine 
executate. Au vorbit: părintele 
Gheorghiu şl păr. Gavrilesca. Pă
rintele Gavrilescu, ca oricând, a 
vorbit oamenilor foarte frumos de
spre „Neamul şi naţiunea rrmâ-
nească". 

A fost ascoltat cu multă atenţie 
de către săteni. 

Au mal luat parte, afară de mem
brii cercului, şi următoarele per
soane : Pr. I. Constantinescu, paro
hul satului, d. Popovicl, ofiţer în 
rezervă ş. a. 

Nu trecem cu vederea de a arăta 
că a luat parte şi o simoatică 
dşoară, maestră de lucru manual, 
numită de curând la Doina, Paras-
chiva Vâcărescu. 

Sătenii erau aşa de mulţi, încât 
a fost nevoie să se scoată uşile 
delà sala de clas, ca să poată as
culta din sală. 

Aducem mulţumirile noastre dlor 
învăţători din cerc şi dlul Moraru, 
învăţătorul nostru. Ciciulescu 

E prin Octombrie. Mai sunt câ
teva săptămâni şi flăcăii cari e u 
tras sorţul vor pleca la regimente. 
Porumbul s'a adunat da pe câmp 
şi ciäclle se ţin lanţ In fiecare 
seară, pâ-iă către miezul nopţii, satul 
răsună turburat de chiuituri, cântece 
şi jocuri. 

Se curăţă porumbul. Aici, Ia clacă, 
se întâlnesc flăcăii şi fetele din sat, 
aici se încheagă vorbele pentru 
nunţile din anul acela. La sate nun
ţile se fac de obicei toamna, când 
omul simte că are de toate. 

E o seară frumoasă ş\ liniştită. 
Luna ca un gïob u iaş de aur, stă
pâneşte înălţimile. 

Şi în seara aceasta e clacă la 
moş Popa. Cu mic cu mare vin ca 
să dea o mână de ajutor părintelui, 
că de! toţi au nevoe de el în sat. 
De toate se poate lipsi omul, dar 
de popă niciodată. 

La clacă a ven'.t şi Ileana San
dului şi dacă a venit Iieana a venit 
şi Ionică Dorobanţi, care nu mai 
poate de dragul ci. Se putea clacă 
unde să fie I eana şi să nu se ducă 
şi Ionica? Îşi făcea loc, sus pe 
grămada de porumbi şi-i ajuta ca 
să desghioace drugile cari aveau 
cocenii prea mari. 

Bârlan, lăutarul satuiui, fără de 
care nu se putea face nicio clacă 
îi zice cu foc un cântec bătrânesc: 

Trece lelea pe colnic 
Răsucind la borangic 
Şi pe fus n'are nimic. 

Şi cânte :ul viorii se amestecă cu 
foşnetul foilor şl cu sgomotui dru
gilor de porumb, svârlite subşopion. 

— Nu asta, mâl str gà un flăcău; 
zi'mi unul de dor şi de foc năs
truşnic, că rău mă arde dragostea. 

Ş. Bârlan repede o schimbă, zi
când: 

Rele sunt frigurile 
Dar mai rele dragostile 
Căci frigurile te băşică 
Dragostile te usucă. 
De friguri zaci şi te scoli 
De dragozte zaci şi mori. 

— Zi! mă! zi! Aşa mă! 
Apoi părintele scoate un borcănaş 

cu ţuică şl începe ca să cinstească 
cu câte un păhărel pe flăcăii şi 
fetele adunate la clacă. Flăcăii sorb 
paharul dlntr'o înghiţitură, pe când 
fetele gustă câte puţin, lăsând pa
harul plin pe jumătate. 

Dar încurând porumbul s'a sfârşit 
de curăţit şi flăcăii se reped la 
horă. Voiniceşte bat pământul, în-
vârtejaţi într'un brâu bătrânesc, pe 
care Bârlan îi zice pe burdu\ 

Toţi joacă. Fetele mai micuţe se 
prind îa horă ca să se înveţe, iar 
flăcăiandri ca să vadă mai bine 
cum se bate brâul sau cum se 
leagănă sârba. 

Unul chiote: 

La casa cu şapte fete 
Cu fântâna la părete 
Moare câinele de sete. 

A'tul zice, bătând cu picioare în 
pământ: 

Şl să joc, să joc, să joc, 
Că mi-e bărbăfeful mort. 
Şi-am să-l iau cojoacele 
Ca să-i fin soroacele... 

Dar Ionică nu joacă. S'a dat de
oparte cu Ileana şi caută ca să-1 
spună dorul care-1 chinueşte de luni 
de zile. 

— Mi-eşti dragă ca ochii din 
cap Ileana! Vrei tu să mă iei pe 
mine? 

— Del,, ştiu eu... să văd ce zice 
tata, răspunde fata ruşinată. 

— Dar dacă moş S*ndu vrea, tu 
ce zici? 

— De!., ce să zic?., vreau... de 
ce nul? 

Vorbele se făcuseră. Mai trebaiau 
peţitorii trimişi şi nunta era gata. 

Flăcăii mai joacă o bătută, apoi 
o chindie şt în urmă floricica... şi 
apoi pornesc spre casă. încetând 
satul adoarme, cuprins în mrejiie 
unui somn adânc. Numai la stâna 
din coastă se aude viersul unui 
f uer: un cioban îşi cântă dorul. 

D. Dlaconescu-Dăeştl 

De la Ateneul 
„Tătăraşi" laşi 

Prin strădania câtorva români de 
inimă, în frunte cu d. C. N. Ifrim, 
neobositul preşedinte al ateneului 
populat Tătăraşi, a luat fiinţă în 
Iaşi o nouă tiparniţă românească, 
ce va contribui la desăvârşirea o-
perei întreprinsă de atentul popu
lar Tătăraşi. 

Chiar în ziua inaugurării, tiparniţa 
şi-a dat contribuţia prin scoaterea 
primului număr din foaia de pro
pagandă culturală „Solia Moldovei" 
ce va apare de două ori pe lună, 
sub aspiciile ateneului popular Tă
tăraşi. 

Inaugurarea localului, maşinilor 
şi apariţiei foaiei s'a făcut Duminecă 
23 Ianuarie, în prezenţa unei alese 
şi numeroase asistenţe. 

După terminarea serviciului reli
gios, a luat cuvântul protoereul Ni-
culea, care în numele I. P. S. S. 
Mltr. Piraen, a lăudat acţiunea să

vârşiră timp de 7 ani, cu atâta no
bilă stăruinţă de acest ateneu. A 
făgăduit că va răspândi foaia cul
turală în toate păturile poporului. 

D. C. N. Ifrim, preşedintele ate
neului a arătat că prin înfiinţarea 
tipografiei şi gazetei culturale se 
realizează încă un punct din pro
gramul ateneului. Dacă acest aşe
zământ de cultură a ajuns la atâta 
prestigiu, şi la opera sa au contri
buit, cu entuziasm, fruntaşii cultu
rali ai tuturor partidelor, aceasta se 
datoreşte nu numai credinţei, ci şi 
hotărînlor nestrămutate ale membrilor 
ateneului de a îndepărta politica 
din toate manifestările acestuia. 

D. N. Petrea, primarul oraşului, 
a adus laude dini Ifrim şi prieteni
lor săi din jurul ateneului, cari mai 
presus de interese politice, au creiat 
o mişcare cu care Iaşii se mândresc. 
A bgadult sprij nul moral şi ma
terial acestei uoui publicaţii cultu
rale. 

D. colonel C. Manolache a adus 
laude acestei noui iniţiative. E de 
admirat consecvenţa ateneului, mai 
ales în ţară la noi, unde atâtea ac
ţiuni frumoase dispar îndată ce au 
iuat naştere. După 7 ani, acţiunea 
ateneului, l u numai că n'a slăbit, 
dar ne uimeşte prin nouile sale 
realizări. 

D. dr. Zossin a felicitat pe d. 
Ifrim şi colaboratorii d-sale. 

D. Sever Zotta, directorul Arhive
l o r statului, a adus entuziaste utări 
ue succes acestei acţiuni cărturăre
şti ce corespunde tradţiei de cultură 
ţi idealism a vechei capitale a 
Moldovei. 

După aceasta, toţi cei prezenţi au 
trecut în localul Băncii Neamului, 
unde li s'a servit o gustare. 

Cu acest prilej, s'*u făcut urmă
toarele donaţii pentru fondul de 
suţinere a g<zetei: d. N. Petrea, 
primarul oraşuiui, 5100 lei; d. mi
nistru C. Meissner, 4000 lei; păr. 
G. N.culea, 1000 iei; d. N.V. Gheor
ghiu, 500 iei; d.dr, Zossm 500 lei. 

D. C. N. Ifrim a mulţumit penttu 
aceste daruri, declarând că sumele 
realizate în acest ch;p vor fi utili
zate pentru trimiterea gratuită a 
gazetei la un număr de săteni ba-
sarabeni. * M. 

Pentru copii 

Ionel şi Mărioara 
începuse să cadă primele frunze 

ale nucului cel mare, din bătătura 
mamei Ileana. Rândunelele alergau 
nehuiştite şi strânse în stoluri — 
stoluri, pe firele de telegraf sau pe 
marginea drumurilor, se pregăteau 
de plecare spre alte limanuri mai 
călduroase. 

Un vântişor rece sufla dinspre 
miază-noăpte, jucându-se cu ţărâna 
depe drumul cei mare, ce trece prin 
mijlocul satului. Mama Ileana aşe
zată în cerdacul casei, privea toate 
astea şi sporind pe fus fuiorul, sco
tea adeseori din pieptu-i ars de 
soare, un oftat prelung. Soţul ei 
iubit fusese ucis în război şi sin-
gura-i mângâere ce-i rămase erau 
doi copii gerceni, — Ionel şi Mâ-
noara, pe care-i iubea ca pe ochii 
din cap. Erau acum mărişori, ca de 
şîpte ani şi erau singurul ajutor al 
bietei văduve. Inoptase dea bmelea. 
Mama Ileana, cu furca prinsă'n brâu 
şi cu căpşosrele bălae ale copiilor 
în poala-i înşelătoare, îşi purta gân
dul spre alte timpuri mai fericite 
şi tot strângea cărbunii pe vatră, 
în jurul unor vreascuri, de curând 
aduse cu spinarea din pădure. Câ
teva bătăi s2 auziră la poarta din 
ogradă şi Grivei printr'un lătrat pu
ternic, vestea stăpânei să іще întru 
întâmpinare. 

„Ia dă fuga, Ionel şi vezi clne-i 
la drum !" 

— „Mă dur, mamă", zise băiatul, 
sărind voios afară Na, Grivri 1" 

Nu se mai auzi nimic. Pe câad 
Ionel venea repede cu o hârtioarâ 
în mână, Mărioara tocmai ieşise şi 
ea din casă. 

— Ce este Ionel? 
— Uite, mamă, moş Vlad, vătă-

jelul delà primărie, îmi dete hârtia 
asta pentru Dumneata. 

— Fugi degrabă la văru-tău de 
peste drum şi roagă-1 să vină până 
aci să ne-o citească ! 

Ca o sfărlează se răsuci băiatul 
în loc şi aci pe Ioc fu înapoi, ţi
nând pe vărul său, elev în ci. IV-a 
primară. 

— Sărut mâna, mătuşă Ileana ! 
— Mulţumim şi să trăeşti, maică ! 

Ia vezi, ce spune în biletul ăsta 1 
— Numai decât ! Şi luând hârtia, 

ce i-o 'ntinsese mama Ileana, citi 
cu glas tare : „Aviz de chemare ! 
In puterea art. 15 din legea învă
ţământului primar, locuitoarea Elena 
1. Oproiu, este înştiinţată că fiul ei 
Ionel şi fiica sa Mărioara au fost 
înscrişi în clasa I-a primară delà 
această şcoală 

O lacrimă de bucurie se strecură 
uşor şi brăzda obrajii aspri ai ma
mei Ileana. Când t:rmină de cetit, 
ea sărută cu drag copiii pe frunte 
şi îndreptându-şi rugătoare faţa în 
sus, făcu semnul crucii şl zise 
„Doamne Ajută 1". > 

M. I. Georgescu, înv . 

INFORMATIUNI 
LA Universitatea din Roma s'a 

inaugurat cursul de limba ro
mână, ţinut de către profesorul Cla-
udiu lsopescu. Decanul facultăţi de 
litere, d. Gardinaly, a adus salutul 
rectorulnl şi al consiliului facultăţii. 
Apoi d. lsopescu a ţinut o confe
rinţă, vorbi< d despre poezia popu
lară română. La inaugurare au luat 
parte numeroşi studenţi italieni, mi
nistrul României la Roma, d. Laho-
vaiy împreună cu membrii legaţi-
unei şi întreaga colonie română. 
ASOCIAŢIA „Independent Oider 

of Oaad Templers" din Timi
şoara a trimis I. P. S. S. Mitropo
litului Pimen al Moldovei o adresă 
de omagiu exprimându-i recuno
ştinţa Înaltului Erarh şi întregului 
cler din Moldova pentru lupta ce 
duc in combaterea alcoolismului. 

DL LAD1SLAU SÉNY1, redactor 
la ziarul „Székely Napló" din 

Târgu-Mureş, a fost condamnat de 
tribunalul de acolo la 15 zile în 
thisoare şi 15.000 lei amendă, pen
tru „ usuite la adresa statului şl 
limbei române". 

M INISTERUL instrucţiunii a ho-
tărît sa nu mai acorde nici o 

excepţie delà legea pentru învăţă
torii din Transilvania şl Banat, a-
fară de aceia acordată anul trecut 
( secizia 7175—1926) prin care au 
fost scutiţi de examenul de defini
tivat învăţătorii cari, la 1 Septem
vrie 1924 aveau împliniţi trei ani 
de funcţionare şi numire cu titlu 
dtfmitiv. 

BANCA Naţională, în urma unei 
convenţii făcute cu statul, va 

pune la dispoz ţia băncilor populare 
din ţară, prin „Centrala" lor, suma 
de 200 milioane lei. 

DUPĂ o statistică publicată în 
The American Automobile, re

zultă că actualmente circulă îa toată 
lumea 21.374.508 automobile. Iată 
şi numărul de automobile în ţările 
ce au peste 100 de mlii: Statele-
Unite 17.740236; Anglia 778.211; 
Canada 636489; Franţa 573967; 
Germania 216 300; Australia 205.000; 
Argentina 120000. 

RENUMITUL culegător de picturi 
Vandor Jeremias din Satu-Mare, 

a descoperit săptămâna trecuta, în 
casa unui funcţionar din oraşul 
Bdia-Mare, un tablou, care s'a con
statat că este pictat în renumita 
şcoală N jni-Novgorod din Rusia, în 
secolul XV sau XVI. Tabloul ce 
reprezintă pe fecioara Maria, cu 
copilul lsus, şi deasupra arhanghtlil 
Mihail şi Gavril, a fost fotografiat, 
trimiţându-se câte o fotografie la 
cele mai renumite muzee şi institu-
ţiuni din ţară şl din străinătate. 

DACĂ se prezintă la instituţii sau 
la abonaţii noştri un individ 1. 

Munteanu, pentru a încasa bani în 
numele foaei noastre, daţi'l pe mâna 
poliţiei, căci e un om necinstit. El 
nu are nici o împuternicire din 
partea noastră. 

COMISIA de propagandă de pe 
lângă Casa şcoaieior a hotărât 

să dea o nouă îndrumare propa
gandei culturale în întreaga ţară. S: 
îufiinţează 450 centre culturale îm
părţite în 7 regiuni. Dintre acestea, 
ultimele trei regiuni cuprind jude
ţele: Caras, Hunedoara, Severin, 
Timiş-Torontai (cu 80 centre); Arad, 
Bihor, Maramurâs, Sâtmar (cu 72 
centre); Cluj, Sălaj, Someş, Turda 
(cu 70 centre). Conferenţiarii vor 
fi repartizaţi pe regiuni, pentru ca 
după sărbători să şi înceapă acti
vitatea prin conferinţe şi înfiinţarea 
de cămlnuri şl biblioteci culturale. 

Domnule director, 
Expirându-se primul an de abo

nare a căminului nostru „Sfinţii 
Apostoli Petru şi Pavel" din Buc-
şeşti (Bacă), la foaia ce dtrâ 
conduct ţi, primiţi cele mai înalte 
şi călduroase mulţumiri din partea 
întregului cămin pentru bună
voinţa şi sacrificiul arătat faţă de 
căminul nostru, prin trimiterea gra
tuită a celor cinci foi din fiecare 
număr a preţiosului dtră ziar, născut 
pentru propăşirea păturei noastre 
ţărăneşti, care foi au fost distribuite 
bucuros sătenilor ce luau parte la 
şezătorile noastre culturale şi care 
ca pe cel mal scump prieten o 
aşteptau. 

Nu ne îndoim de bună voinţă a 
dtră, ce sţi arătat-o căminului nos
tru, ajutândul cu aceasta în mi
siunea culturală ce a desfăşurat, 
pentru care, în numele celor ce au 
gustat preţioasele lui învăţăminte, 
vă rugim a ni ie trimite şi de aici 
înainte aceste foi pe lângă abona
mentul nostru. 

Pentru buna reuşită a bunului 
scop urmărit de foaia „Cultura Po
porului" condusă de dtră şi a că
minului nostru, şi cu toate că in 
comuna noastră vin peste 20 foi la 
abonaţi, dorim a ne oferi cu munca 
noastră, având scop propăşirea pâ
ture! ce ne înconjoară, ridicându-o 
prin răspândirea foaiei dtră şi a 
muncii ce desfăşurăm prin cămin, 
să vă fim reporter cultural. 

Primiţi distinse salutări. 
N. Biblr i fnv. S. Biblri. 

preşedinte secretari 

| N Mai 1927 se va ţine Ia Praga 
* un congres internaţional al duş
manilor tutunului. Până în prezent 
şi-au anunţat participarea 700 de
legaţi din întreaga lume. Cu această 
ocazie va fi organizată la Praga o 
expoziţie care va prezenta un tablou 
al vătămării sănătăţii din cauza fa
matului. 

RUGĂM pe prietenii, colaboratorii 
şi reporterii noştrii culturali, să 

ne trimită articole precum şt ceea 
çe se petrece în viaţa culturală şi 
economică a satelor noastre. 
p\L DR. BANU secretarul general 
* ^ al ministerului sănătăţii — s'a 
înapoiat delà Budapesta, Zagreb şi 
Belgrad, unde a vizitat toate insti
tuţiile sanitare şi institutele de hi
giena făcute de societăţile americane, 
— aceasta în legătura cu marele 
institut de higiena care se va clădi 
la noi. 

Şt FU autorităţilor şi intelectualii 
bănăţeni din Timişoara au luat 

hotarirea ca vechiul şl istoricul 
castei Huniadi, din Cetate, sä fie 
renovat şi donat Familiei Regale şi 
anume Principelui Mihai. Se studiază 
de primărie unde ar putea să fie 
mutat regimentul 7 pioneri, cazat 
în acest castel 
Д U FOoT numiţi membri ai ordi-

nului Steaua României în gra
dul de of i ţer d-nii Ion G. Ghiulamiia 
preşedintele coloniei române din 
Sofia, şi dr. G. Taşoi Tnfon, fost 
preşedinte al acelei colonii. 

S'A APROBAT desch.derea unui 
obor de cereale în О д п с е а ^Со-

vurlui). 

REPORTORII noştri culturali sunt 
stăruitori rugaţi să ne răs

pundă fiecare în parte • dacă con
simte şi mai departe să ne fie re
porter şi prieten. Vrem să ştim pe 
câţi ne sprijinim şi cu câţi mergem 
la drum. 

Din Partea tuturora cerem în in
teresul cauzei şi pentru izbânda ei, 
o activitate cât mai pronunţată, în 
înţelesul să ne răspândească foaia 
să ne procure abonaţi. Articolele 
trimisă să fie cât mai scurte, avân-
du-se în vedere formatul foaiei. 

Să ni se ceară carnete pentru fa
cerea de abonaţi. 

Energia deosebită a fiecăruia se 
cere ca această foaie să-şi ajungă 
scopul ei şi să fie cât mai răspân
dită. 

Cine doreşte să fie reporter cul
tural, să ne ceară lămuriri. 
O I E CARE cititor al nostru, care e 
* convins că Foaia aceasta trebue 
să fie cât mai răspândită ca să 
poată apărea în condiţiunile unei 
prese aşa cum merită o naţiune de 
18 milioane, este rugat să ne tacă 
2 abonaţi. 

Această jertfă cerem delà fiecare 
cititor în parte şi credem că nu e 
nn lueru greu. 

Cu chipul acesta se va vedea ce 
desvoltare mare va lua „Cultura 
Poporului". 

Rubrica medicului 

Regim contra Obes tatii 
pentru cei cari ti interesează. 

Nu uiteţi însă că medicul trebue 
totdeauna consultat. 

I. 
Cel predispus la îngrăşat sau cel 

în prezent gras nu are voie a : 
1. bea : bere, vinuri falsificate, 

băuturi dulci (siropuri). 
2. a m â n c a : 
Mezeluri, ciuperci, conserve ali

mentare, mâncăruri grase, sardele. 
Unt, supe grase, fasole verde, 

pâine multă caldă şi mai ales ne
coaptă, paste făinoase, cartofi, mo
run, somn, nisatru, peşte marinată, 
sărat, sau conservat, rinichi, créer, 
raţă, gâscă, curcan, nici vorbă de 
sosuri grase şi picante, acrituri, 
dulciuri, muştar, creme, bud.nci, 
koefort, gewais, Schweitzer, cioco
lată. 

II. 
Se admi te : 
1. a b e a : Lapte, kefir, cacao, 

ap» mai ales între mese, la masă 
maximum un pahar de apă, după 
masă un ceai slab cald nu prea 
dulce, o cafea. 

2. a mânca: vegetale fără unt 
de lemn, şuncă slabă, supe slabe. 
iaurt, ouă tari (2 pe zi), peşti de 
apă dulce, proaspeţi, carne de vacă, 
viţel, pasăre (carne de 3 ori pe 
săptămână), salate fără unt de lemn, 
lămâe, oţet de vin, brânzeturi proas
pete, prăjituri uscate fără creme, 
fructe coapte nu dulci. 

III. 
Se admit puţ in: 
Unt i2J gr pe zi), unt de lemn 

puţin, legume verzi (800 gr pe z ) , 
legume uscate (nu se va face abuz), 
cartofi (50 gr pe zi), sosuri, sare, 
piper. 

IV. 
In acelaş timp ca regim se vof 

face exerciţie de educaţie fizică. 
Regimul va dura cel puţn 6 luni. 
Pe zi vă se obţie 150—300 gr 

scădere din greutate. 
La masă nu se va sta mai mult 

de Vi ceas. 
Dr. Apostol 



„CULTURA POPORULUI* N 

datele Unite acordă 
4 burse pentru România 

CbUiitetuI de conducere al şcoaiei 
de agricultura a statuiui New-Yurk 
din Murnsviile cu prilejul vizitei M. 
S. Rginei a hotâiât ca în cinstea 
M. á. să fundeze patru burse pen
ii u studenţii români. 

iată şi încheerea care au făcut-o: 
„Dat fiindcă poporului Statelor 

Unite ale Americei şi poporul Rega
tului Român au trăit în totdeauna 
în pace şi prietenie şi 

Dat fundcă baza bogăţiei Româ
niei este agricultura precum este ca
zul în statele unite aie Americei; şi 

Dat fiindcă M. S. Regina Mana 
vizitează în prezent Siateie Unite 
ale Americei şi a venit în ţara noa
stră, să se informeze prin ce anume 
America se diferenţiază de celelalte 
naţiuni; şi 

Pentru desvoltarea agriculturii pe 
baze ştiinţifice. Dat tundeâ Româ
nia, peste care domnesc Regele 
Ferdinand şi M. S. Regina Mana, 
este ca şi Statele Unite, interesată 
în desvoltarea agriculture! pe baze 
ştiinţifice ; şi 

Dat fnndeă şcoala de agricultură 
a statului New-York, din Morris-
viiie, caută mijloace absolut prac
tice de a educa tineretul statului 
New-York să conducă o fermă ca 
un neguţ şi să se ţ.nâ la curent cu 
ştiinţa şi metodeie moderne de 
agricultură practică şi de a educa 
fetele, care doresc să studieze ştiinţa 
casnică, înzestrându-le cu cunoş
tinţele necesare pentru conducerea 
gospodăriei unei ferme : şi in amin
tirea vizitei M. S. Regina Mana. 

Dat fiindcă Comitetul de direcţie 
al şcoaiei de agricultură a statuiui 
New-York din Mornsville, doreşte, 
în amintirea vizitei M. S. Regina 
Maria în Statele Unite, să facă ceva 
care ar fi în beneficiul şi folosul 
câtorva băeţi şi fete din România 
Majestăţii Sale, în consecinţă, 

Decidem : subsemnaţii membri 
ai comitetului de direcţie a şcoa

iei de agricultură a statului New 
York din Mornsville, pe baza îm-
puternicirei date de statul New 
York, dispunem azi 18 Octombrie 
19/6 autorizăm să se creeze şi să 
se stabilească patru burse, din cari 
două să fie pentru fete române şi 
două pentru băeţi români, cari să 
fie de peste 16 ani. Aceste burse 
să le dea dreptul să urmeze studiile 
la ori ce cursuri după alegere, în 
agronomie şi ştiinţa casnică şi mai 
ueparte decidem ca bursele sus a-
mintite să fie numite „Tncqueen 
Mane Scholarship" (Bursele Regina 
Mana). 

Scrisor i Râmnicene 
Datorită sfaturdor şi muncii ini

mosului preot loan lordaclie, într'un 
timp scurt a strâns deia oamenii 
satuiui o însemnaiâ sumă pentru 
iinocuirea veştmintelor bisericeşti 
uzate. In acest humus scop, a nu i 
ajutorat şi d. R. Franaoovici, pro-
puetar. liur'üna dia saroăion, să
tenii au trau câteva cupe de înăl
ţare sufleteasca, iu momentul Cctnd 
giasui preotuiui oinecuvaiitd cu pri
sos iduUaona tapta. 

— in ziua ac 23 Ianuarie s'a o-
ficiat şi saroâtoru îmr'un emp ro
manesc uuma învăţătorului U. Ne-
deicu cu d-ra N.cu.escu înv. Prin
tre nuntaşii prezenţi erau Fami
lia Voicu — naşi, (Jneorgluţa, pi. 
lordacne, d . Nicmescu ùuuiocote-
neiit, Ueorgescu, Teodorescu, d-reie 
Covacescu, uneorghiţâ şi Stauescu. 
Doresc nonor căsaionţi toa ia ien-
cirea. 

— 24 Ianuarie s'a oficiat şi săr
bătorit cu fdstui ooişuuit. Au luat 
parte a u t o m a t e şi rruntaşn satu
lui. Dupa ce s'a arătat în»emnâia-
tea ziiei, eievii şcoaiei au ueinat 
prin sat în strigăte de „Ura". 

C. Ueorgescu—Obrejiţa 

Cunoaşterea vârstei calului 
Dintre animalele de muncă, de 

care se serveşte agricultorul pentru 
felurite lucrări în economia sa, cel 
mai bun este calul. 

Acest animal este, după câine 
totodată şi cel mai inteligent. 

El a urmat pe om în stare do
mesticită în toate climatele fiindu-i 
bun tovarăş. 

Pentru ca să putem întrebuinţa 
acest animal în mod raţional la 
lucrările agricole, este nevoe să 
cunoaştem pe lângă însuşirile şi 
etatea, sau vârsta lui, căci munca 
multă şi neraţională a unui animal 
în vârstă tânără, nu numai că nu ne 
îndeplineşte cerinţele, ci păgubeşte 
sănănatea animalului. 

Cunoaşterea vârstei animalelor do
mestice este de cea mai mare în-
sern-s ;iîe pentru că atât valoarea 
lor • ' iiirc'ală, cît şi serviciul dat 
dc animale sunt în strânsă 
leg •. u ă cu vâisia lor. 

i '.m vârstă înţelegem timpul scurs 
dir. nomentul naşterei animalului 
pa.il in momentul când îl exami-
ГіЭіП. 

Vârsta animalelor domestice se 
ші.нгіе în 3 părţi : 

1. Vârsta tânără, 2. Vârsta adultă 
şi 3. Vârsta bătrână. In vârsta tâ
nără şi bătrână un animal nu poate 
da omului multe servicii şi anume 
pentru că în vârsta bătrână animalul 
nu este destul de desvoltat şi în 
vărsta bătrâuă animalul este slăbit 
de puteri. 

Vârsta calului se poate cunoaşte 
în general după modul cum se pre
zintă el la exterior. 

O orientare precisă în privinţa 
vârstei nu ne poate da însă exteri
orul, ci vom trebui să recurgem Ia 
alte mijloace, mult mai sigure. 

In prima linie este cel mai sigur 
semn pentru cunoaşterea vârstei ca
lului partea geneologică (registru de 
naştere). De acest mijloc ne putem 
numai atunci servi când animalele au 
fost născute la noi sau când le 
cumpărăm de la un crescător de 
bună credinţă, sau de la o institu
ţie de prăsilă, care ţine astfel de 
registre geneologice. 

Dat fiind că micii crescători de 
cai delà noi din ţară nu întroduc 
în cele mai multe cazuri data naş
terii, agricultorul este nevoit să re
curgă la al treilea mijloc de hotă
rârea vârstei cailor şi anume la 
dinţi. 

Ca şi toate organele şi dinţii la 
cal se desvoliă în anumite răstim
puri, aşa că după forma şi felul 
cum ies, cum se desvoltă şi se u-
zează dinţii, ne putem orienta cu o 
anumită siguranţă asupra vârstei ca
lului. După ieşirea dinţilor deosebim 
la etatea calului 4 perioade şi a-
nume : 

1. Ieşirea dinţilor de lapte, 2. To
cirea dinţihr de lapte, 3. Ieşirea 
dinţilor permanenţi, 4. Tocirea din
ţilor permanenţi. 

Dinţii calului îi împărţim în 3 
părţi ş. a. : 

ţ. 2, Садігц, 3, 

sau molari. 
Etatea calului se cunoaşte după 

dinţii incisivi. 
Armăsarul are 40 de dinţi : 
12 incisivi, 4 canini, şi 24 măr,ele 

sau molari. 
Iapa are numai 36 de dinţi: 12 

incisivi şi 24 măsele. La iapă lip
sesc cei 4 canini ori ei exista şi 
sunt foarte puţin desvoltnţi. 

Incisivii calului în număr de 12, 
sunt 6 aşezaţi în falca de sus şi 6 
în falca de jos. 

In fiecare rând incisivii se nu
mesc : 

2 cleşti, 2 mijlocii şi 2 lăuturaşi 
sau mărginaşi. 

Incisivii sunt de 2 feluri ş. a. : 
Incisivii de lapte sau schimbători 

şi incisivi permanenţi. Incisivii de 
lapte sunt mai mult gâtuiţi şi au o 
culoare mai albă. 

Un incisiv de lapte sau perma
nent are 2 părţi: 

1. O parte vârâtă în alveolă nu
mită rădăcină şi o altă parte afară 
numită coroană. 

Pe suprafaţa coroanei se găseşte 
o scobitură numită mişună. Această 
mişună este cu atât mai mică cu 
cât calul este mai în vârstă. 

Cum am amintit mai înainte deo
sebim la cal după ieşirea dinţi,or, 
4 perioade. Eşirea dinţilor de lapte, 
2. Tocirea dinţilor de lapte. 3. 
Eşirea dinţilor permanenţi şi 4. 
Tocirea dinţilor permanenţi. 

La naştere, mânzul n'are nici un 
dinte în gură. 

In cat excepţional se întâmplă 
însă, că mânzul la naştere are 2—3 
dinţi de lapte în gură. Aceste cazuri 
sunt foarte rare. 

In 6 până la 12 zile mânzul ca
pătă cleştii de lapte; 

In 30 până la 40 zile ies mijlo
caşii de lapte şi în a 6-a lună ies 
lăturaşii de lapte. Aşa că la 6 luni 
mânzul are ieşiţi toţi dinţii de lapte. 
Delà 6 luni în sus acest dinţi de 
lapte încep să se tocească. 

La doi ani şi jumătate cad cleştii 
de lapte şi sunt înlocuiţi cu cleştii 
permanenţi sus şi 2 dinţi perma
nenţi, aşa că Ia 2 jumate până la 3 
ani calul are în gură 2 dinţi per
manenţi sus şi 2 dinţi permanenţi 
jos şi 4 Jinţi de lapte sus şi 4 dinţi 
de lppte jos. 

La 3 ani şi jumătate mijlocaşii 
de lapte cad şi sunt înlocuiţi cu 
mijlocaşii permanenţi, cari până la 
4 ani cresc. La vârsta de 4 ani ca
lul are în gură 4 dinţi permanenţi 
sus şi 4 dinţi permanenţi jos şi nu
mai 2 dinţi de lapte sus şi 2 jos. 

Lăturaşii sau mărginaşii de lapte 
cad la vârsta de 4 ani şi jumătate 
şi sunt înlocuiţi cu lăturaşii perma
nenţi, cari cresc până la 5 ani. La 
vâista de 5 ani nu se mai găseşte 
nici un dinte de lapte în gura ca
lului. Delà 5 ani în sus, cunoaşte
rea vârstei calului, este mai grea şi 
ţinem socoteală numai după graaul 
tocirei dinţilor permanenţi. 

La 6 ani, cleştii sunt tociţi, a-
dică mişuna nu mai există, 

La 7 ani, mijlocaşii sunt tociţi şi 
la 8 ani sunt toţi incisivii tociţi. 
Delà 8 ani în sus este şi mai greu 
de cunoscut vârsta calului, pentru 
că semnele date de dinţi sunt mai 
puţin precise. Delà 8—12 ani se cu-
noaş'e vârs'a calului numai cu apro
ximaţie. Delà 12 ani în sus, calul 
este bătrân. La un cal bătrân, dinţii 
sunt mai subţiri şi au o formă tri
unghiulară. Sunt mijloace de a în
tineri caii. Aşa de exemplu: geam-
başi; întineresc caii, făcându-Ie o 
mişună falsă pe cari o înegresc cu 
piatra iadului. Aceasta se cunoaşte 
foarte uşor, căci caii care au o, mi
şună făcută, au dinţii cu forma tri
unghiulară. Noi ştim că forma triun-
ghiulgră a dintelui este numai de!a 
13 ani în sus. 

Coro/ Blassy 

J n Podu-Broşteni (jud. argeş) 

In ziua de lôlauuarie cercul cul
tural al învăţătorilor, depe valea Te-
leormanulni, sub presidenţia diui 
Chiriţa M. Prichindel înv. Cerbu 
Argeş, şi-a sărbătorit obicinuita sa 
şedinţă lunară cu mai mult fast şi 
solemnitate, ca pe cele din tiecut. 

La acest fapt a contribuit mult 
împrejurarea că tot în aceiaş zî, 
preoţii din împrejurimi şi cântăreţii 
respectivi au avut şi ei cercul Jor. 

De dimineaţă toţi învăţătorii în 
frunte cu d. pieşedinte au mers la 
biserică unde se of cia slujba reli
gioasă de cinci pre ţi. Răspunsurile 
se dădeau de cân ăreţii bisericeşti 
în cor, iar la liturghie s'au dat de 
elevii şcoaiei primare locale sub cun-
ducerea dibace a d-ui înv. Anghel 
Vasilescu, directorul şcualei. După 
terminarea slujbei religioase s'a ofi
ciat un parastas în amintirea eroilor 
acelei comuni, morţi pe câmpul de 
luptă în răsboiul pentru întregirea 
neamului. 

La biserică au vorbit: preotul Şer-
boianul (Şerboieni) despre „Credinţa 
creştmă" şi preotul Vişmescu (Cos-
teşti) despre însemnătatea pomenirii 
acelor eroi, arătând credincioşilor, 
marele sacrificiu făcut de aceşti 
martiri ai neamului. 

Terminându-se slujba religioasă 
şedinţa intimă a cercului învăţâtoresc 
a fost suspendaiă, mulţumindu-se 
toţi că au luat parte la un mare 
act creştinesc. 

Aşa fiind, toţi învăţătorii au fost 
conduşi la d. Anghel Vasi eseu, unde 
Ii s'a servit masa, rămânând, ca 
preoţilor să li se servească masa la 
preotul local Sf. Sa Tomescu, iar 
cântăreţilor, la cântăreţul respectiv. 

După masă toţi luminătorii sate
lor s'au adunat la şcoală, unde lume 
multă, femei şi bărbaţi, fete şi flăcăi, 
gătiţi în haine de sărbătoare, veni
seră să soarbă din gurile sfătuito
rilor lor, învăţătura întocmai cum 
albina harnică, soarbe din floare 
nectarul cel dulce. 

O adevărată serbare şcolară. 
După ce d. preşedinte a deschis 

şedinţa prin câteva vorbe frumoase 
şi pline de învăţăminte d. Anghel 
Vasilescu, a cântat cu elevii şcoaiei 
cântecul „Soldatul" pe două voci. 

Dealtfel i se recunoaşte meritul 
diui înv. Anghel Vasilescu în toate 
direcţiile, cât priveşte muzica în 
şcoala dsale este de nediscutat. în
suşi d. preşedinte al cercului a adus 
laude distinsului învăţător, mulţu
mind deasemeni copiilor. După a-
ceasia au urmat câteva recitări. 

A vorbit preotul Aibulescu din 
Corn. Băjeni despre Bibi oteciie pa
rohiale şi medul de înfiinţare ale 
Io:-, sfătu nd sătenii să pună mână 
delà mână pentru procurai ea de cărţi 
religioase care să se citea-că şi re
citească de fii care buni creştini. 

S'a mai cântat tet cu aceiaş fru
museţe vreo două coruri de elevii 
şcoaiei şi după asta a vorbit d. 
înv. < Vasile Stănculescu, despre 
Unirei Principatele in legătură cu 
24 ianuarie. 

Destul de entuziasmat şi patriotic 
a vorbit bunul învăţător, arătând 
oamenilor peripeţiile şi greutăţile 
prin cari au trecut toţi acei cari 
s'au sacrifiaat pentră ideia „Unirii". 

Terminându-se toate produrţiunile 
din program, d. preşedinte al cer
cului a închis şedinţa, mulţumind 
tnturor acelora cari au avut bună
voinţa şi plăcerea de a luâ parte Ia a-
ceastă manifestaţie culturală. 

M. Georgescu 
înv. 

Din BEdouiţa (Mehedinţi] 

în ziua de 12 Decemvrie 1926 s'a 
ţinut o conferinţă a învăţătorilor din 
cercul „Zegaia". 

In conferinţa intimă d. Popescu' 
învăţ, local a ţinut o lecţie practică 
„litera a" la cl. I-a. S'au mai vorbit 
multe şi se vedea din partea tutu
rora o nemulţumire din partea sa
larului. 

în conferinţa populară d. Presură 
M. absolvent de seminar a vorbit 
despre sărbători. Copiii a jucat o 
frumoasă piesă. Au recitat poezii 
frumoase ca: „El-Zoralb". Corurile 
au fost iarăşi dintre cele mai alese 
şi publicul a rămas mulţumit. 

A fost şi o expoziţie de mo
dele naţionale, dându-se piemii. 

iQsif N. Dumitrescu 

R e v i s t a „ C o s i n z e a n a " 

Alături cu revista „Luceafărul", 
— care ca părere de rău numai a-
pare — „Cosinzeana" a contribuit 
mult la răspândirea literaturii se
rioase româneşti în Ardeal. 

In vitregia vremurile dmainte de 
răsboi însemna mari sacrificii scoa
terea unei publicaţi uni chiar şi cul
turală şi trebuia mult curaj şi multă 
abnegaţie din partea acelora cari 
se avântau să editeze scrisul româ
nesc de dincoace de Carpaţi. 

In anul 1911, la Orăştie, din en
tuziasmul publicistului Dr. Sebastian 
Bornemisa, a început să apară „Co
sinzeana". 

El şi-a pus tot sufletul şi toată 
credinţa că aduce raza de lumină 
sănătoasă în sufletul persecutaţilor 
transilvăneni. 

Şi revista „Cosinzeana" a însem
nat mult în Ardeal înainte de război 
şi a umplut un maie gol cultural. 

Venind evenimentele grele din 1915 
revista a putut să reapară la Cluj, 
abia în anul 1922. 

La începutul acestui an „Cosin
zeana" a împlinit zece ani de exis
tenţă, ceeace înseamnă un drum 
destul de spinos pe drumul publi
cisticii româneşti. 

Cu acest prilej revista a apărut 
în haină de sărbătoare, ogiitidindu-se 
în viaţa ei de un dt-ceniu: străduinţa 
şi greutăţile care nu se pot toate 
descrie dar înţelese îndestul de acei 
cari luptă în domeniul scrisului ro
mânesc. 

Dea Dumnezeu ca această revistă 
să trăiască încă multe decenii; acti
vitatea ei culturală să fie cât mai 
rodnică şi nivelul ei ridicat la însem
nătatea unei publicat uni Ыеіаге pe 
care vremea o împune în Aideal. 

A. V. 

Cinstea ţiganului 
Gamm ţiganul vrea să-şi cum

pere un inâ^ar. Cum nu-i ajunsese 
bcinn, s'a dus la naşu-său, roma
nica, să-i ceară un împrumut. 

— Zău nasule, muncate aşi, da-
că-mt dai bani cu împrumut am 
să'ţi fac mare cinste — zice ţiga
nul cu vocea rugătoare. 

— Bine fine, îţi dau, dar spu-
nemi ce cinste vrei să-mi faci? — 
îinreabi r imanul. 

— Hei nasule; iaca! Am să pun 
numele dumitüe măgarului pe care 
l'oi cumpăra!... 

loan Martin 

Piaţa Basarabeană 
Situaţia pieţei basarabene e calmă. 
Preţurile variază astfel. 
O l e a g i n o a s e l e : 
Ulei de floarea soarelui lei 29-30 

kilogramul. 
Turte de floarea soarelui lei 46.700 

vagonul. 
Seminţe de floarea soarelui lei 

67.155— 70.207 frinco magazia. 
Seminţe de in lei 95.Ü00 — 100.000 

franco magazia duplicat. 
Seminţe de cânepă lei 60.000 

62.000 franco magazia duplicat. 
(3Ci calc* 

Grâu lei 91.575 — 92.000 vagonul 
rranco moara. (Caiit. 100o/o). 

Ovăz cu 5°jo corp. sir. 33.577 lei 
vag. fr. magazia. 

Orz lei 29.688 — 40.000 vagonul 
franco magazia. 

Porumb 24.500—25.000 vagonul 
franco magazia. 

Porumb şluleţi 17.000— 17.500 
va^. franco magazia. 

Să citim! 
Printre cărţile micuţei biblioteci, 

înfiinţată de mine, în satul Marman 
din judeţul Mehedinţi, se află şi 
una cu copertele roşii intitulată: 
„Muzeul Generai Nicolae Cena în 
Băile Herculane şi Cronica Meha-
diei". Autorul aces:ei distinse lu
crări este preotul C. I. Buracu, în 
prezent directorul teatrului din 
T.-Severin... 

Citind cartea aceasta şi noi de-
dinedace de munţi, vedem că în 
Mehadia s'a născut, a trăit şi va 
trăi în sufletele românilor, un erou 
al neamutui românesc general de 
divizie Nicolae Cena, întemniţat 
pentru neam şi lege. 

A fost un distins militar. „In a-
cest interval însă, niciodată nu şi-a 
renegat naţionalitatea, ci cu mân
drie susţinea întotdeauna că e ro
mân grănicer". Ieşind la pensie a 
trăit în casa părinţilor săi la Meha
dia, ocupându-se cu studiul litera
turii şi istoriei române. 

Vedem în această carte cum ge
neralul Cena a luat parte la o mul
ţime de institute româneşti. Şi cum 
a fost persecutat de unguri. Tot a-
ceasta ne arată testamentul lui, lă
sând un muzeu, compus din obiecte 
arhiologice, un bogat muzeu al Ba
natului şi altele... Apoi Cronica Me-
hadiei, un bogat studiu. E demnă 
această carte de a nu lipsi din nici 
o bibliotecă mai ales a fraţilor de 
peste Carpaţi. 

losijf N. Dumitrescu, înv. 

ІЩІ şi rovish primite: 

Societatea de Mâine, anul 4 no. 3, 
Cluj, Piaţa Unirii 8. 

Cosinzeana, număr jubilar. Zece 
ani de apanţie 1911—1926. Revistă 
literară. Cluj, Piaţa Cuza-Vodă 16. 

Datina, anul 4 no. 9 şi 10, Turnu 
Severin, str. Decebal. 

Foaia Tinerimii, anul 11, no. 1 
şi 2. Bucureşti str. Carol 10. 

învăţământul Meseriilor, anul 4 
no. 9. Şcoala de arte şi meserii din 
Curtea de Argeş. 

Biserica Ortodoxă Románk, anul 
44, no. 12. Bucuieşti, Biserica Amzei. 

Lamura, anul 7, no. 12. Bucu
reşti, str. Latină 10. 

Câmpul, mul 20 tio. 1. Bucureşti, 
str. Luterană 4. 

Viaţa, anul 13 no. 1. Seminarul 
Franciscan, comuna Hălăuceşti, jud. 
Roman. 
Viaţa agricolă, anul 17 no. 19. Bu
cureşti, str. Luterană 4. 

a c ă d o r i ţ i s a a 

v e ţ i I m p r i m a t e e f 

t i n e ş i f r u r n o a s i 

c e r c e t ă ţ i 

Tipografi! 

A B O N A M E N T U L 
P e un an 250 de lei. Pen t ru 

săteni, învăţător i , profesori , p re 
oţi, s tudenţ i , meseriaşi şi mun
citori 200 iei pe an. 

Abonamentul plăteşte îna
inte; se fac a b o n a m e n t e şi pe o 
jumăta te d e an. 

Pent ru instituţii financiare, bi
blioteci, cluburi şi localuri pu-
Sbice abonamentu l es te 4 0 lei 
Pent ru sprij initorii foaei mini-
mum 500 !ci, 

C o a f o r d e d a m e 
Cel mai mare magazin 
în toate specialităţile 
1 U i. I ti M U S S A 
CLUJ Stt VcniotanHii'iii Ш 

O nouă viată pentru 
comu iele noastre 

Cea mai mare binefacere pen
tru un sat este ясеіа când 
poate ieşt din izolarea sa, din 
singurătate) şi părăsirea sa, cu 
.ilte cuvinte locuitorii satelor, 
să nu mai simtă depărtarea de 
oraş sau de restul lumei, ci să 
simtă o nouă apropiere, legă 
tun noui cu lumea mare. Şi a-
ceastă binefacere o dă sateior 

marea descoperire a 

Radiofoniei 
E destul ca 2—3 oameni mai 
cu stare, cu avere, să cumpere 
câte aşa un aparat redio-
fonic, ca întreg satul să afle zi 
de zi noutăţi din toate părţile 
lumei, apoi se aud concerte 
m:iri, conferinţe, opere din o-
raşele cele mai mari din Eu
ropa. E cea mai frumoasă pe
tre ere la sate, să ai aşa un a-
parat radiofonic, care te leagă 

de restul lumei. 
Cereţi lămuriri cum se comandă 
un aparat radiofonic la S vie
tatea an. Tunsgram de Elec
tricitate, Cluj, Calea Regele 
Ferdinand No. 127 (Telefon 201) 

No. 1111 R. M. 

Cluj, Calea Victoriei 1 

De v â n z a e 
una moară în buna 
stare de funcţiune 
ca motor de benzină 
25 H. P (cai pu
tere) cu 2 perechi 

I pietre franceze 36 ţoii 
Doritorii se vor adresa: 

l o a n R. B e c ş a n 
corn. Broşteni—Vâlcea 

A R O N L A Z A R 
Croitor civil şi militar 

Preţuri modeste, 
serveşte prompt 
şi conş t i i nc ios 

, Str. N. iorga 2 

„ T à c â m u I" 
mutat în Str. N. Iorga I 
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Ca mărci ce le mai bune de bere sunt recunoscute : 

bere aibă mult apreciată 

„ l i R S i S " 
berea neagră specială 

„ H E R C U L E S " 
a fabricei de bere „C Z E L L" din Cluj 

S e g ă s e ş t e p r e t u t i n d e n i l 
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IO 
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Societatea de mâine 
Revistă săptămânală pentru probleme sociale şi economice 

Societatea de mâine dă lămurirea teoretică 
a problemelor sociale, economice şi culturale, 
întreprinde cele mai vaste anchete publiciste în 
domeniile : agrar, economic, b opoiitic şi cultural. 
Esto organul democraţiei radicale susţinând 
cauzele celor necăjiţi. — Publică cele mai con
trolate informaţiuni, căci fără cunoaşterea exactă 
a realităţilor nu se poate consolida nimic. Are 
colaborarea celor mai talentaţi scriitori şi ziarişti. 

T imp de pa t ru ani S o c i e t a t e a de M â i n e a reuşit să-şi 
câşt ige cele mal ín tmse simpati i în lumea cititorilor 

serioşi din toa tă ţ a r a ! 
S o c i e t a t e a de m â i n e este agentul cel mai 
energic şi vioi al idealurilor de progres social. 
Este tribuna înaltă de dreptate şi libertate a ideilor. 

Citiţi şi a b o n a ţ i c u toţii „ S o c i e t a t e a d e m â i n e " ! 
REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA : CLUJ, PALATUL DE IND. Şl COM. 
Abonament anual : instituţii, autorităţi : ІООО1— Lei. — Profesiuni libere : 

600'-^ Lei. Funcţionarii : 500-— Lei. 
Intelectuali ! Industriaşi 1 Comercianţi ! Muncitori ! 
abonaţi cu toţii şi citiţi regulat cea mai mare publicitate social» 

economica a României Întregite t 

http://pa.il

